
Siatáriurn 
felebbezhetlen itéletéhez hasonlitotta 

jedni temesvári adómegállapitásokat an- 

nak a küldöttségnek egyik szónoka, 

amely tegnap a pénzügyminiszter 

1 megbizottja előtt feltárta az adózási 

B rendszer sérelmeit. Egy kis tévedés 

E van ebben a megállapitásban, mert 

biszen az adókivetések ellen szabad 

és lehet - felebbezni. A felebbezések 

ugyan nem sok reménnyel kecsegtet- 

; nek, mert hiszen az összes adatokat és 

bizonyitékokat a kivető bizottságnak 

aáll módjában megvizsgálni és a fe- 

iebbezési forumok eredetileg csak ar- 

; ra volnának hivatottak, hogy a ki- 

rivó tévedéseket helyesbitsék. A gya- 
korlat bizonyitotta, hogy lényegesen 

a jogorvoslatok sem változtattak a 

helyzeten. A felzudulás nzonban 

olyan általános volt, hogy ennek 

moraját Bukarestben is meg kellett 

hallani. Meg is hallották és a pana- 

szok meghallgatására Temesvárra 

küldöttek egy vezérfelügyelőt. És kis 

reménytüzek kelnek az adóalanyok 

* szivében, hogy talán innen jön majd 

aAa megváltás. Mi szkeptikusok va- 
gyunk. Szkeptikusok, mert emléke- 

zünk. Emlékezünk, hogy a mult esz- 

oril tendőben ugyanez volt a helyzet. Az 

mand emberek panaszkodtak, éppen ugy, 

81 mint az idén. Jött Bukarestből egy 
s vezérfelügyelő. Ugy, mint most, Meg- 
V1 hallgatta a sérelmeket ugy, mint ez- 

uttal. És elutazott, ahogyan az idén 

mub 1a is elutazik. És uira készülnek a me- 
mial morandumok és gyülnek az adatok, 

gyönyörü szépen ecsoportositják őket, 

"közben változatlan hevességgel tart a 

hare az adózási íronton, melynek már 

eddig is számtalan adóalany áldozata 

van. Kivetik az adót, behajtják az 

adót, a jogos panaszok pedig sóhiva- 

tali sóhajokká változnak. A vezérfel- 

ügyelő ur ab ovo nem nagyon látszik 

4 bizni a panaszok jogosultságában. Hi- 

szen kijelentette, hogy eddig csak a 

pénzügyigazgató jelentése áll rendel- 

kezésére és mig adatokkal nem bizo- 

nyitják az ellenkezőjét, ezt a jelentésé 

fogadja el valóságnak. Pedig csak két 

kijelentés áll eddig egymással szem- 

ben. Nem valószinü, hogy Nedeanu ur 

a telepesek ügyénél hivatkozott volna 

arra, hogy olyan föld után fizetnek 
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adót, amely már nem is az övék. Az 

sem valószinü, hogy házbérszerződé- 

seket mutatott volna be. Egyelőre ] 

mégis neki van igaza. A vezérfel- 

ügyelő ur adatokat akar. Meg fogja 

kapni. Ha kissé gyengébb idegzetü 

ember, beleszédülhet majd. És akkor 

majd tényleg kiderül. ki mondott neki 

igazat. Nedeanu-e vagy a tegnapi de- 

putáció? Nem akarunk mást, mint 
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azt, hogy az adókat majd az adatok- 

kal alátámasztott jogos panaszok ér- 

telmében helyesbitsék. Csakhogy ezek 

felülvizsgzálása minden mástól elte- 

kintve hosszu időt vesz igénybe. Leg- 

alább annyi időt, mint mig egy a 

pénzügyigazgatósághoz beadott panasz 

a táblához kerül. És hol lesz már ak- 

kor a tavalyi hó? Nem baj. Mindezek 

daeára jelentse be mindenki adósérel- 
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mét valamely érdekképviseletnél. Ha 

nem is orvosolják panaszát, megéri a 

fáradságot. Kortörténeti dokumentum 

lesz belőle. Annak a kornak dokumen- 

tuma, amikor még voltak Temesvá- 

rott adóalanyok is, akik azonban az 

adóprés kinzó fájdalmai követlezté- 

ben gyors pusztulásnak indultak. Ezt 

a korszakot Nedeanu-korszak cim alatt 

fogja tárgyalni az adótörténelem. 

A Juhos-ügy 
három hét mulva kerül tárgyalás- 

ra a kolozsvári törvényszék előtt 

Kolozsvár, március 10. 

A Bánság szolgáltatta az utóbbi 

évek egyik legnagyobb bünperét ak- 

kor, amikor a sok milliós Juhos va- 

gyon elherdálása miatt Varjassy Lajos 

dr. volt aradi kormánybiztos és tőbb 

büntársa a vádlottak padjára került. 

A bukaresti legfelsőbb semmitőszék 

mint ismeretes néhány hét előtt a ko- l 

lozsvári törvényszéket jelölte ki a 

Varjasgsy-Juhos ügy birói 

sára. Varjassy Lajos ellen ezidőszerint 

000 

más büntetőeljárás is folyik. Az ilfovi 

törvényszék a napokban kezdte tár- 

gyalni azt a nagyszabásu giurgiui 

malomcsalási bünpert, amelynek köz- 

pontjában ugyancsak Varjassy 
áll. A 

biróság ebben az ügyben a jövő 
hét 

végén hozza meg itéletét és ez a körül
- 

mény késlelteti a kolozsvári ügyészsé
g 

vizsgálatának sürgős befejezését a Ju- 

hos ügyben. A bukaresti ügyészség 

ugyanis mindaddig nem adhatja ki 

Varjassyt, amig a malomcsalási ügy- 

ben nem hozta meg itéletét. A kolozs- 

vári törvényszék tegnap értesitést 

kapott a bukaresti ügyészségtől, hogy 

Varjassyt március tizenkilencedikén 

inditják utnak Kolozsvárra. Ilyen kö- 

rülmények között a Juheos bünper fő- 

vádlottja március huszadikán Kolozs- 

várott lesz, ahol további vizsgálati 

fogságát tölti. A nagy szenzációt kel- 

tett bánsági bünperben előrelátható- 

lag április elején tartja meg a kolozs- 

vári törvényezék a főtárgyalást. 

Kommunista gyanu 
háromszázhusz temesvári i

nas- 

gyerek ellen, akik tagjai az i
fju- 

munkások szervezetének 

Temesvár, március 10. 

Háromszázhusz temesvári inasgye- 

rek ellen szigoru vizsgálat folyik. A 

háromszázhusz inasra Vulpe Gyu
- 

la tanonciskolai igazgató lett először 

figyelmes. Szemmel kisérte őket, ész- 

lelte. hogy suttognak egymással és 

egymás között különböző nyomta
tvá- 

nyokat osztogatnak. Megállapitotta, 

hogy az inasok valamennyien tagjai 

szervezetének és a 

melyeket rejteget- 
az ifjumunkások 

nyomtatványok, 

hemzsegnek. Vulpe Gyula igazgató 

több ilyen röpiratot elkobzott és azo-
 

kat tartalmuk tekintetében most vizs- 

gálják felül az illetékes hatóságok. 

Vulpe igazgató megfigyeléseiről je- 

lentést tett Ungureanu Manó 

dr. városi tanácsosnak, a tanoncisko- 

lák felügyelőjének. Ungureanu most 

vizsgálja át az egyes tanoncokra vo-
 

natkozó összes iratokat. Több tanoncot 

Vulpe igazgató jelenlétében kihall- 

gatott és jegyzőkönyvet vett fel ve- 

lük. Az inasok beismerték, hogy tag- 

jai az ifjumunkások szervezetének, 

de nem tudják, hogy a nyomtatvá- 

nyokban, melyeket olvastak, kommu- 

nista eszmék volnának. 
Ebben az ügyben egyelőre csak a 

tanonciskolai hatóságok folytatnak 

vizsgálatot. Az aktákat abban az eset- 

ben fogják a rendőrségnek, illetve a 

szigurancának átszolgáltatni, ha tény- 

leg meggyőződnek róla, hogy a há- 

romszázhusz inas tiltott politikai 

üzelmeket folytatott. 
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Mozgalmas éjszaka 
a temesvári lebujokban és korcsmákban, 
ahol a rendőrség nagy razziát iariottt 

sok csavargólt kiséri De 

Temesvár, március i0. 

Este tizenegy óra. Az utcák már 

kezdenek csendesedni. A gyárvárosi 

Széna-téren detektivek és rendőrök 

csapatja élén Popovici rendőr- 

igazgató halad. Megállanak egy kicsi 

korcsma előtt. Ajtaja már zárva van. 

Odabent nem ég világosság. Ez a Ga- 

landauer-féle korcsma. Zörgetésre 

maga a tulajdonos nyit ajtót. A rend- 

őrség emberei besietnek. Felgyujtják 

a villanyt. Két kicsi szoba. Asztalo- 

kon, székeken, földön emberek alusz- 

nak. 

Ebben a két kicsi helyiségben 
lehetnek vagy száztizen. Tjedten 

ugrálnak fel, amikor meghallják, 

hogy itt a razzia. 

Egy negyven év körüli férfi feltá- 

pászkodik a földről és vigyázva szorit 

magához egy papirosgomolyagot. Az 

egyik rendőrnek gyanus a csomag. 

ielszélednek 
hátha meggondolja 

Elveszi az embertől és kibontja. Nin- 

csen benne semmi. Kiderül, hogy az 

összegöngyölt ujságcsomó a szegény 
ember párnája és azért őrzi, hogy a 
rázza után ismét arra hajtsa fáradt 
fejét. 

Kezdődik az emberek igazoltatása. 
A papiroscsomagos ember rendben 
igazolja magát. Favágó, akinek nem 
telik rendes lakásra. Mikor őt elin- 
tézték, már nem törődik többé semmi- 
vel. Lekuporog a szoba sarkában a 
padlóra és az ujságpárnát a feje alá 
raázzia után ismét arra hajtsa fáradt 
együtt. 

Van tizennégy éves gyermek és 
van nyolovan esztendős aggas- 
tyán. Abban az egyben valameny- 
nyien megegyeznek, hogy mind 
rongyosak, kopottak, tépettek. 

Iparosok, munkások, napszámosok 
voltak valamikor, de nem tudnak fog- 
lalkozást kapni, részben pedig az ital 
rabjai lettek. Aki magát igazolni 
tudja, az maradhat. A többit elvi- 
szik. Harminchat egyént kisérnek be 
a rendőrprefekturára. Ezek között van 
két körözött egyén, egy katonaszöke- 
vény, egy pedig négy hét előtt került 
ki a fogházból, ahol lopás miatt több 
hónapig ült. Egy hetven éves zsom- 
bolyai sánta koldust is bevisznek. 
Egyszerre könyörgés hallatszik a sa- 
rokból. A koldus tizennégy éves fia 
könyörög, hogy vigyék az apjával 
együtt, mert az nélküle nem tud men- 
ni. A kérést teljesitik. 
Mikor a harminchat ember kivo- 
nul a Galandauer-koresmából, a 
többi megkönyebbülten felsóhajt, 
most már kényelmesebben fekhet- 
nek. 

A razzia aztán tovább megys végig- 
Járja a Gyárváros összes lebujait. 
Ugyanakkor a többi városrészben is 
folyik a razzia, melyet Crenian Aurél rendőrprefektus utasitásai nyo- mán Bain Lázár rendőrfelügyelő 
szervezett meg. A Józsefvárosban, az Erzsébetvárosban, a Mehalában min- 
denütt járnak a rendőrtisztek, detek- tivek és rendőrök és mindenünnen 
összeszedik az életnek amaz elesett- jeit, akik nem képesek magukat kellő- 
leg igazolni, akik gyanusak. akiket 
már amugy is régen keresnek és most 
örvendve üdvözgölnek. A külső városré- 
szekből befelé halad a razzia a Bel- 
város felé és éjfélután kettő is el- 
mult, amikor minden razziázó 2sapat 
behalad a rendőrprefektura kapuján. 

A magukkal hozott embereket 
sorba állitják az udvarou. Uijra 
igazoltatják őket. A rostolás ered- 
ménye, hogy hetvennégyet elen- 
gednek közülük. 

Ezek. mint a kasból kiröppenő méhek, 
ugy sietnek tova az utcán és gyorsa 

mellett tegnab a Temesvári 

Takarékpénztár ellen elrendelt csőd- j 

irányba, 

magát a rendőr- 

ség és visszahivja őket. Huszonhatan 

maradnak végleg közöttük a rendőr- 

prefekturán. Husz férfi és hat nő, Na- 

gyon szomoru társaság. Az éjszaka 

hátralevő részét a rendőrségi fogdá- 

ban töltik. Reggel aztán kihallgatják 

őket. Egyiknek-másiknak megallapit- 

ják a bünlajstromát. 

Mikor hazafelé megyünk hajnal- 

ban, a Józsefváros egy kis putikjából 

kitámolyog egy részeg erber, akit a 

felesége támogat. 

Mennek az utcán 

minden 

és nemsokára 

zasazas. sse 

Kiveréssel fenyegették 
Radicsot a szkupstina ülésén a háborura 

vonatkozó beszéde miatt 
Belgrád, március 9. 

A szkupstina tegnap ismét nagy 
botrány szinhelye volt. Az egyik de- 
mokratapárti képviselő interpellációt 
mondott a spalatói postaigazgatóság 
megszüntetése miatt, utána Radics 
István szólalt fel és hevesen meg. 
támadta a kormányt, amiért ezt a 
postaigazgatóságot, amely már régóta 
müködött, megszüntette. Radics be- 
széde folyamán indulatosan kiáltotta: 
- Szerbia a tenger miatt provo- 

kálta a háborut és most nem tud mit 
csinálni a tengerparttal ! 

mert 

asaazu ss.sas...z.acs.m 

és 

.
.
 

szemben találják magukat egy 

másik részeg emberrel. A két 

beszeszelt férfi egymásra ismer. i 

.
.
.
.
 

Üdvözlik egymást és a feleséges em- 

ber csuklások között mondja: 

Téged is megtalált a razzia? 

Mert engem igen. De nálam volt a 

piros igazolvány. Már régen elmentek 

a rendőrök, amikor értem jött a fe- 
leségem. Huszonkét év óta mászkal 

már utánam a korcsmába, soha nin- 

csen nála igazolvány és mégse viszi 

be a razzia. 

És nagyot kacag az éjszakába. 

Ezekre a szavakra percekig tartó 
vihar tört ki. Mikor a zaj némileg 
elült, Radics kijelentette, hogy sza- 
vait csak nehány fanatikusra értette. 
Erre kiujult a lárma és az agrárpárt, 
amely különben fegyverbarátságban 
áll Radics Istvánnal, azt kiáltotta fe- 
léje, hogy kiveri a teremből, ha igy 
folytatja szavait. A kritikus helyzet 
miatt az elnök felfüggesztelte az ülést. 
Szünet után Radics ujból magyaráz- 
gatta szavait és visszavonta azt a ki- 
jelentést, mintha a háborut Szerbia 
provokálta volna. 

Négyszázezer lei 
közjegyzői köliséget állapitott meg a 
biróságy a Szerb Takarék csődügyében 

Temesvár, március 10. 
A temesvári itélőtábla Marta 

elnöklete Sándor dr. táblai főelnök 

Szerb 

ügyből eredő szakértői és közjegyzői 

költségek megállapitásával foglalko- 

zott. Sting he György volt könyv 

szakértőnek a temesvári törvényszék 
tizezer lei tiszteletdijat itélt meg 
munkásságáért, mig Pentia Pé- 

ter dr. közjegyző diját négyszázhá- 
romezer leiben állapitotta meg. A 
közjegyző dijának megállapitását a 

csődtömeggondnok tudomásul vette. 

Stinghe dija ellen azonban felfolya- 
modást jelentett be a temesvári táb- 

lához. De felfolyamodott a könyv- 

szakértői dij meghatározása miatt 
Stinghe is. A felfolyamodásban el- 
mondja, hogy a törvényszék 1927 ju- 
lius kilencedikén nevezte ki őt csőd- 
tömeggondnoknak, julius tizenegye- 

állapitja meg az uj iörvény a lakbérekei 
további egy évre 

Bukarest, március 10. 
Legujabb bukaresti jelentés szerint 

a kormány végre döntött a lakbérszer- 
ződések meghosszabbitásának kérdé- 
sében. Ezen hiradás szerint mindazok 

smssu 

a lakások, amelyek után százhatvan- 
ezer leiig terjedő lakbért fizetnek, to- 
vábbra is lakbérvédelemben részesül- 
nek. Tekintettel arra. hogy Erdélyben 

Maonnal beköltözhető ék és egy szobás házak havi lefizetésre is ' 
övesut gyalogjáró Z 

fasorral elápa házhelyek . 
valamiat téglaházaknak 

KARDOSTELEP intézőségénél, a strand 

tására. Julius huszonnegyedikén pedig 

szexcmua 

dikén azonban elmozditotta, julius 
tizenharmadikán viszont ismét ő nyert 
megbizatást a törvényszéktől a csőd- 
tömeg könyvszakértői teendőinek ellá: 

végleg visszavonták ezt a megbizatá- 

sát. Kevésnek tartja a tizezer leit ki- 

fejtett munkásságáért és annak száz- 

ezer leire való felemelését Kérte. L a- 

zar Kornel dr. csődtömeggondnok 

ezzel szemben csupán ezer lei megál- 

lapitását javasolta Stinghe részére, 

mert valójában csak egy napi mun- 
kásságot fejtett ki. A tábla hosszas ta- 

nácskozás után Pentia Péter dr. köz- 
jegyző költségeinek a megállapitását 
tudomásul vette, Stinghére vonatko- 
zólag pedig elutasitotta ugy Stinghe, 
mint a csődtömeggondnok felfolya- 

modását és a törvényszék által megál- 
lapitott tizezer leik Könyvszakértői 
munkadijat jóváhagyta. 

- . , * , 1 és a Bánságban alig van lakás, amely 

után évi százhatvanezer lei bért fi- 
zetnének, igy általánosságban azt le- 
het mondani, hogy a lakbérleti tör- : 
vény teljes egészében meghosszabbi- 

tást nyert. Hathatós védelemben ré- 
szesiti azonban az uj kormányintéz- 
kedés a háztulajdonosokat, amennyi- 

ben a lakbérszerződések meghosszab.- 

5-6 évi lefizetésre való fel- 
épitése iránt értekezni lehet 
végében. (393) 

1928 március 11 
.......... 

bitásával kapcsolatban a lakások bé- 

rét az 1916, illetves Erdélyben és a 

Bánságban az 1914. évben fizetett bér- 

összeg harmincszorosában fogja meg- 

állapitani. Ez körülbelül a békebelt 
bérek aranyértékének felel meg. A 
kormány a jövő hét folyamán egy sza- 
kaszból álló törvényjavaslatot ter- 
jeszt a parlament elé. Az egy szaka- 
szos javaslatban a kormány kimon- 
datja a parlamenttel, hogy a Cudal- 
bu-féle lakbérleti törvényt egy évre, 
azaz 1929. április huszonharmadikáig 
meghosszabbitja. Kimondja a javas- 
lat a béreknek a békebeli bér har- 
mincszorosára való felemelését is. Ér- 
dekes módon oldja meg a kormány a 
birói végzéssel már elrendelt kilakol- 
tatások ügyét. Az összes kilakoltatá- 
sokat egy évre, azaz 1929 április hu- 
szonharmadikáig felfüggeszti és azok 
minden további birói eljárás mellő- 

zésével jövőre érvénybe lépnek. A tör- 
vényjavaslatra a kamara és a szená- 
tus kimondja a sürgősséget és azt so0- 
ron kivül tárgyalják. 

s...e.mmnc.....am.. ..s.s..... 

Ardrácitás 
vádja egy 

fakereskedőöő ellen 

Temesvár, márclus 10. 

Wolf Mátyás erzsébetvárosi ke- 
reskedőt a temesvári járásbiróság 
1926. év elején a szénnek és fának a 
megengedettnél nagyobb áron való el- 
adása miatt árdrágitásért az uzsora- 
törvény értelmében tizezer lei pénz- 
birságra itélte. Az itélet ellen Wolf 
a temesvári törvényszékhez felebbe- 
zett. amely tegnap foglalkozott az 
üggyel. Wolf kérte, a törvényszék 
küldjön ki szakértőt annak megálla- 
pitására, hogy nem követett el árdrá- 
gitást, mert napláron adta el a tüze- 
lőanyagot. A törvényszék a kérelem- 
nek helytadott és M a y e r Józsefet 
nevezte meg szakértőnek, aki letette 
a szakértői esküt és a törvényszék kö- 
telezte, hogy véleményét harminc na- 
pon belül a biróságnak terjessze elő. 
Egyben elhatározta a törvényszék, 
hogy átir a temesvári kereskedelmi és 
iparkamarához, és bekéri a kamara 
megállapitását arra nézve, hogy 1926. 
év elején, amikor Wolf az állitólagos 
árdrágitást elkövette, milyen ára volt 
a fának és szénnek vagontételekben. 

A szakértői jelentés, valamint a ka- 
marai értesités beérkeztéig az 
tárgyalását elhalasztották. 

Erőszak 
kisérlete egy hét éves 
leánykával szemben 

Temesvár, március 10. 

Fiatal, alig husz éves legény állott 
tegnap vádlottként a temesvári itélő- 
tábla Calinescu-tanácsa előtt. 
Huszka Károly stájerlaki szabóle- 
gény volt a vádlott, aki 1926 október 
elsején szabadult fel, mint szabóse- 
géd. Ennek örömére a kelleténél töb. 
bet ivott. Kábult fejjel séta közben a 
község határában találkozott egy hét 
éves kisleánnyal. Huszka a szesz ha- 
tása alatt elvesztette önuralmát és a 
leányka ellen erőszakot kisérelt meg. 
Huskát ezért letartóztatták és ügyét 
az oravicai törvényszék tárgyalta. A 
főtárgyalás során a vádlott beismerő 
vallomást tett és a törvényszék öt évi 
fegyházra itélte. 

az ügy a temesvári itélőtábla elé ke- 
rült. A vádlottat Sz a bó Béla dr. 
oravicai ügyvéd képviselte, uki kérte 
a törvényszéki itélet megsemmisítését 
azon az alapon, hogy az ügyet a tör- 

vényszék rendes büntetőtanácsa tár. 
gyalta, holott Huszka mint kiskoru a 
fiatalkornak birósága előtt tartozott 
volna felelni tettéért. Egyébként igen 
sulyosnak találta a törvényszék itá- 

letét és a büntetés jelentekeny leszál- 

litását kérte. A tábla az ügyet nem 

tette át a fiatalkoruak biróságához. 

mert közönséges büncselekményben a 

rendes biróság itélkezik a fiatalko- 
ruak fölött. A törvényszék itéletét a 

tábla azonban egy évi börtönre szálli- 

totta le. Az itélet jogerős. 

ügy 

termesvári 

Felebbezés folvtán. 

é tájoan 

1 alütt 4 
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Boszorkányégetés 
közben meglepték egy falu lakosságát, 

amaly szembeszálli a csendőrséggel 
Munkács, március 8. 

Kosztóc kicsi falucska a Verhovi- 
nán. Rutének lakiák. Egyszerü, irás- 
tudatlan, szegény emberek. 

messze jár még a tudomány, a kul- 
Innen 

tura, a felvilágosodottsag. Rosztóc 
népe még a sötét középkorban él, 

aamely hitt a gonosz szellemekben és 
a boszorkányokban. 

; hályné nyo c/an esztendős öregasz. 
Kudra Mi- 

szonyról már életében is azt suttog- 
ták, hogy boszorkány, a halála után 

pedig bizonyosra vették, hogy az 
.. vott. Amikor ugyanis Kudra Mihályné 

ő ellen 
hay egy liter pálinkát kapott. 

ejénél két gyertya égett, a két vir- 

. 

1 

nammun 

ak 
jél éves 

embell 

át, 

iskolaszerekkel kapcsolatos 
í 

kolaigazgatók 

akartak adni, 

mostani 

na az előző évekből 

meghalt, akkor éjszaka csuda történt. 
A nalott asszony ott feküdt 
az ágyon. Vej:, Bacsa János 
pedig két öregasszonyi foga- 
dott fel, hogy éjszaka vir- 
rasszanak anyósa hullája 

mellett. 
A két asszony feienkint ezért három- 
három cseh koronát és együttesen 

A halott 

rasztó asszony pedig imádkozott, be- 
szélgetett és hogy el ne álmosodiék, 
szorga masan iddogalta a pálinkát. 
Éjféltájoan aztán rémülve látták, hogy 
a halott asszony felemelkedik: Nem 
üt fel Kudra Mihályné, hanem viz- 
szintes helyzetben emelkedett felfelé 

vagy egy méternyire Aztán ujra las- 
san leereszkedett, majd végül ismét 
mozlu atlanul feküdt az ágyon A 
két megrémült asszony erre hangos 
siva kodas közben kiszaladt az utcára. 

Az emberek keresztet vetettek, 
amikor a csudáról értesültek. Más. 
nap azonban az egész falu ott velt 
Kudra Mihályné temetésén. Ettól 
fogva éjjelenkint kopogtattak a biró 
ablakán és amikor a biró kinézett, 
nem látott senkit. A falu meg volt 
róla győződve, hogy Kudra Minályné 
járt a faluban. És a falu böcsei el- 
határozták, hogy leszámolnak a ha- 
lott boszorkánnyal. Kimondtak, hogy 
kiássák a sirját és a boszorkányt el- 
égetik. 

Ejszaka össze is gyülekeztek 
a temetőben és a földből ki- 
emelték Kudra Mihályné ko- 
porsóját, máglyát raktak, 
hogy azon a boszorkányt el- 

égessék. 
Ebben megakadályozta őket a csend- 
őrség, amely a készülő dologról ér- 
tesült és éppen az utolsó pillanatban 
érkezett meg. A rocztóci rutének 
azonban nem akartak haligatni a 
csendőrökre. A pálinka, amit a sir- 
bontás és a mágiyarakás közben ma. 
gukba szedtek, bátorságot adott ne- 
kik és szembeszálltak a csendőrök- 
kel. Már veszélyessé kezdett a hely- 
zet lenni a csendőrökre nézve, ami- 
kor ezeknek eszébe jutott, hogy a 
levegőbe lőjjenek. A lövésekre a falu 
népe annyira megijedt, hogy hanyat- 
homlok hazaszaladt. A csendőrök 
Kudra Mihályné koporsóját visszatet- 
ték a földbe. 

3. oldal 

ven géd archóre 
mosl márbizxtositva van ' 

la zOleiértegy darab Elida 

lanolin szappant (csoma- 

golatlanul) és 30 leiért 

Elida favorit - szappant 

(csomagolva) vásárolhat, 
akkor nincs szüksége arra, 

hogy valamely közönséges 

vagy 
szappant használjon. Az 

Elida favorit-szappan oly 

enyhe és tiszta, dusan és 

ismeretlen pipere- 

lágyan habzik, pompásan 

éste jesenátvanillatositva. 

ELIDA Szer SZAPPAN 

lenség nélkiül usszák memg 

Temesvár, március 10. 

tankönyvekkel és 

hotrány- 

ról sokat irtunk néhány hónap előtt. 

Ezeket a holmikat az iparosmesterek 
által összeadott hatszázezer leien vá- 

sárolták a tanoncok számára. Az isko- 

laigazgatók a beszerzett holminak csak 

a minimális részét osztották ki az ina- 

soknak, a többit felkinálták megvé- 

Az ipariskolai 

tltelre különböző könyvkereskedőknek 
Azonban leleplezték őket és jelentést 

tettek Georgevici Lucián dr. fő- 

polgármesternek, az ipartestület pedig 

intézkedett, hogy a tanonciskolákban 

még meglevő százhuszonnégyezer lei 

értékü könyv és egyéb iskolaszer az 

ipartestűlethez kerüljön. 

Az ipartestülee kérte a várost, 

hogy Sepi Valér, Peteu Valér és 

Murgu Stefan városi tanoncisko- 

lai igazgatók ellen inditsa meg 

az eljárást. 

A város állandó választmánya még 
decemberben foglalkozott 

üggyel és ott a három iskolaigazgató 

ezzel az 

ellen éles kritika hangzott el. Az is- 

azzal mentegetőztek, 

hogy a könyvek és holmik, miket el 

nem az ipartestület 

beszerzéséből származnak, 

hanem előző évek megtakiritásai. Ezt 

a védekezésüket azonban nem fogad- 
ták el, mert ha meg is maradtak vol- 

iskolaszerek és 

könyvek, azokat nekik nem volt joguk 
eladni, hanem jelentést kellett volna 

tenniök, hogy igy kevesebb uj holmit 

kelljen beszerezni. Az ipartestület vi- 

szont kész volt számlákkal igazolni, 
hogy mindez a holmi a legfrissebb be- 

szerzésből való. A város állandó vá- 
lasztmányában olyan javaslat hangzott 
el, hogy a három tanonciskolai igaz- 
atót mentsék fel állásától, ezenkivül 
büntessék meg őket félévi fizetésük 
megvonásával. 

Hosszas vita után ugy döntött a 

város állandó választmánya, hogy 

a három igazgató ügyét a fegyel- 
mi bizottság elé viszi. 

Ez meg is történt és a fegyelmi bi- 

zottság Ra di Timót törvényszéki fő- 

elnök elnökletével ismételten foglal- 

kozott az üggyel. Végül kijelentette 

nemrég, hogy ebben a dologban itél- 

kezni nem illetékes. A város feladata 

lett tehát, hogy ebben a visszaélésben 

uj megtorlási módot keressen. 

Közben az ügy az ügyészség elé ke- 

rült. Aki pedig odavitte, az Jones- 

eu boksáni görög keleti lelkész. Jo- 

neseu lelkész ugyanis a három iskola- 

igazgató egyikével közeli rokonság- 

ban áll és vagyoni viszály miatt per- 

be elegyedett vele. Jonescuerre össze 

szedte az annak idején az ügyről irott 

összes magyar, román és német ujság- 

cikkeket és azokat beterjesztette az 

ügyészséghez és kérte, hogy vizsgál- 

ják meg az ügyet. Radulescu 

ügyész erre maga elé kérte Petcu 

György ipartestületi titkárt és Ba- 
neu Szvetozár városi iparhatósági 

vezetőt és kihallgatta őket. 

Ezek kijelentették, hogy az ujság- 

cikkekben foglaltak fedik a való- 

ságot, azonkivül részletesen jegyző- 

könyvbe mondták az összes erre 

vonatkozó adatokat. 

A három igazgató, Sepi Valér, Pet- 

cu Valér és Murgu Stefan látva, hogy 

a dolog most már komolyabb fordula- 

tot vesz, elhatározták, hogy a maguk 

érdekében mentőakciót inditanak. Íve- 

ket szerkesztettek, amelyeken az 

iparosmesterek kijelentik, hogy velük, 

mint tanonciskolai igazgatókkal telje- 

sen meg vannak elégedve és kérik, 

hogy továbbra is megmaradjanak ál- 

lásukban. 
óta körözik a temesvári iparosok kö- 

Ezeket az iveket két nap 

zött. Már van is egy csomó aláirásuk. 
Az aláírásokat ugy kapják, hogy ré- 
szint rábeszélik a mestereket az alá- 
irásra, részben pedig a románul nem 

tudó kisebbségi mesterek nem is igen 

tudják, hogy miről van szó és csak- 

hogy szabaduljanak az aláirásgyüjtő- 
től, odairják nevüket az ivre. 

Azonban bizonyos, hogy bármeny- 

nyi aláirást sikerül is és pedig 

bárminő uton-módon gyüjteni, ez- 

zel az ügy nincsen még elintézve. 

Közben a városi választmány ismét 

foglalkozott az ipariskolai tanoncok 

részére szükséges tankönyvek és isko- 

laszerek beszerzésének kérdésével és 

ugy határozott, hogy ezeket a jövő 

tanévtől kezdve 

beszerezni és az 

lejtést már legközelebb ki is fogja 

irni. Az ipartestület ez ellen a leg- 

határozottabb formában szándékozik 

állást foglalni és tiltakozik az ellen, 

hogy a város az iparosok megkérde- 

zése nélkül döntött ebben az ügyben. 

Az ipartestület azért akar harcolni, 

hogy a város tegye szabaddá a tanon- 

cok könyveinek és iskolaszereinek be- 

szerzési ügyét. 

Azt akarják, hogy a jövőben min- 

den mester maga szerezze be ott, 

ahol neki megfelelő inasai szá- 

mára az iskolakönyveket égs tan- 

szereket. . 

Ebben az esetben a tanév végével a 

mester a holmikat elteszi és azokat a 

következő tanévben más inasa hasz- 

nálhatja. Bizonyos, hogy ugy az ipar- 

iskolai igazgatók miatt, mint pedig 

ebben a kérdésben a város és az ipa- 
rosok között kemény összecsapásokra 

fog még sor kerülni. 

Kubán Endre. 

maga a város fogja 

erre vonatkozó ár- 

0 

sokat gyűjtenelk 
a tanonciskolai igazgatók, hogy a tftan- 
könyvbotrányi minden nagyobb kellemet- 

ünnepi istentisztelet lesz. 

Pacha Agost 
öt év előft leti a csa- 
nádi egyházmegye 

Kkormányzója 

Temesvár, március 16. 
A békeszerződés következtében a 

csanádi római katolikus egyházmegye 
három részre oszlott. Az egyik rész, 
százhatvan plébániával és négyszáz- 
ötvenezer hivővel 

tott, a másik harminchárom 
plébániával és kétszázhuszonötezer 
hivővel Magyarországnak, a harma- 
dik rész pedig hatvanhét plébániával 
és kétszázötvenezer hivővel Jugoszlá- 
viának jutott. Olattfel de r 
Gyula dr. püspök Magyarországra 
költözött, a romániai és jugoszláviai 
részekre a Szentszék apostoli kormány 
zókat rendelt ki. Temesvárra apostoli 
kormányzóvá a pápa P a cha Ágos- 
ton idősb. mester-oldalkanonokot, szé- 
kesegyházi főesperest állitotta, aki a 
kormányzást 1923. márcins 12 én át- 
vette. Hétfőn lesz öt esztendeje annak, 
hogy Pacha Ágost apostoli kormány- 
zó állását elfoglalta. 

Öt év egy egyházmegye életében 
nem nagy idő, azonban a most Dezá- 
rult öt esztendő eseményekben és 
eredményekben is egyaránt gazdag 
volt. A csanádi székesegyházi kápta- 
lan, amikor Pacha Ágoston apostoli 
kormányzóságának ötödik évforduló- 
ját ünnepli, egyben füzetet ad ki, 
amelyben vázolja az öt esztendő törté- 
netét. Ez a kis füzetecske sorban el- 
mondja, hogy Pacha Ágost kormány- 
zósága eddigi idején mi történt a hit- 
élet, a papképzés és a papság tovább 
képzése, a népnevelés és iskolaügy 
terén. Végül emelkedett hangon irja 
meg a füzet Pacha Ágoston püspökké 
való szentelését. A hétfői jubileum 
alkalmából a székesegyházban nagy 

A vidéki 
papság nagy rajokban készül Temes- 

várra, hogy főpapját az évforduló 
napján üdvözölje. 

Romániának ju- 

rész 



4. oldal 

Hirek 
Tuitti-fruntti 
Babonás embereknek az 1928. esz- 

tendő néhány baljóslatu meglepetést 

tartogat. Nem kevesebb, mint harom 

pénteki nap esik a hónabp tizeaharna- 

dik napjára. Az első ilyen napon ja- 

nuár 15-aán már tulestünk, de hátra 

van még április 18-a és julius 13-a. Az 

is mind a kettő péntekre esik. 

Németországban erősen csökkent a 

sörfogyasztás. A bajor sörfőzök alma- 

nachjában egy cikk statisztikai ala- 

pon megállapitja, hogy a háboru előtt 

minden német ember évente átlag 102 

liter sőrt ivott, ezidőszerint pedig a 

sörfogyasztás fejenkint 70 literre 

csökkent. A cikkiró a sörfőzőkre néz- 

ve kedvezőtlen jelenség okát abban 

látja, hogy a mostani ifjuság szeret 

táncolni ; még inkább áldoz a sport- 

nak. Közismeretü dolog, hogy a spor- 

toló ifjuság mértéktartó a szeszes ital 

élvezetében, vagy teljesen elidegene- 

dik tőle. 
. 

A véletlen érdekes dokumentumot 

hozott napvilágra, amely arról az 

időről szól, amikor Liszt Ferenc még 

csodagyermek volt. Ugyanis az első 

birálat, melyet Liszt Ferenc kapott, 

a Pressburger Zeitungban jelent meg 

1820 november 28-án s igy szólt: "Teg- 

napelőtt, vasárnap, november 26-án 

délben Liszt Ferencet, a 9 esztendős 
kis zongoramüvészt, az a nagy tisz- 

tesség érte, hogy a helybeli nemes- 

ségnek és egy csomó muübarátnak 

őméltósága Eszterházy Mihály gróf 

ur palotájában nyilvánosan mutat- 

hatta be a müvészetét. Az ifju mü- 

vész nagy készsége és az a könnyü- 

ség, amellyel az eléje tett nehéz da- 

rabokat egy olvasásra eljátszotta, ál- 

talános csodálkozást keltett és legna- 

gyobb várakozásokra jogosit. A vás 

rakozás csakugyan jogosnak bizo- 

nyult 
i 

- Temesvári rendőrtfelügyelő elő- 

léptetése. A belügyminiszter M a n- 

ciu Miklós temesvári másodosztá- 

lyu rendőrfelügyelőt első osztályu 

rendőrfelügyelővé léptette elő. Man- 

ciu rendőrfelügyelő az utlevélosztály 

és a rendőrbiróság vezetője. 

- Aláirások a kormány megbukta- 
tására. Kolozsvárról jelentik: A nem- 

meti parasztpárt az erdélyi megyékben 

a régenstanácshoz intézendő memoran- 

dumra alálrásokat gyüjt és a memo- 

randumban a lakosság kéri a nemzeti 

parasztpártnak kormányra jutását. 

Eddig már tizezer aláirást gyüjtötteki 
A munkát az egyes helyi szervezetek 
folytatják. 

- Férfi konferenciabeszédek az Er-. 

zsébetvárosban. Az erzsébetvárosi ka- 
tolikus templomban vasárnap, már- 
cius 11-én németnyelvü konferencia- 
beszédek kezdődnek férfiak és ifjak ré. 

szére. A konferenciabeszédek naponta 

este nyolc órakor kezdődnek és egy 
béten keresztül tartanak. A nők és 
leányok részére a konferenciabeszé- 
dek márocius 18-án kezdődnek. A ma- 
gyarnyelvü konferenciabeszédek idejét 

később fogják megállapitani. 

- Ui járásbiró Dettán. Az igazság- 
ügyminiszterium előterjesztésére a 
régenstanács Re u t Romeót dettai 
járásbirónak nevezte ki. Reut azon- 
ban nem foglalta el állását és helyét 
Pompilian György jasii járás- 
biróval töltötték be, akit Dettára já- 

rásbirónak neveztek ki. 

- Interparlamentáris unló. Prágából 
jelentik: Az interparlamentáris unió 

március huszonkilencedikétől április 

harmadikáig Prágában tartja üléseit. 

- Autókon szállitják a szemetet. 
Temesvár városa a szeméthordás te- 

kintetében uj rendszert valósit meg. 
A régi, rozoga, nyitott szemeteskocsik 

helyett ezentul modern szeméthordó 
autókkal fognak szemetet szállitani. 

A város állandó választmánya tegnapi 

ülésén elhatározta, hogy a város meg- 

felelő teherautókat vesz, melyekhez 

pótkocsikat csatolnak. Az autók zár- 

tak lesznek és felső részükön levő csa- 

póajtón át szórják majd beléjük a sze- 

metet. A házmesterek acélból való 

gyüjtőkosarakat kapnak, amelyekbe 
az egész ház szemetjét kötelesek ösz- 

szeszedni és a szemetes autókba üri- 

teni. 

- Temesvári ügyvédek a sulyos 
adóztatás ellen. A temesvári adókive- 
tésekkel kapcsolatban, valamint a Po. 
pescu tanácselnök és Nedea- 
nu pénzügyigazgató között keletke- 
zett incidensből kifolyólag, mint is- 
meretes, a temesvári ügyvédek több- 
sége rendkivüli közgyülés egybehivá- 
sát kérte. A kamara vezetősége arra 
való tekintettel, hogy elérkezett a ren- 
des évi közgyülés megtartásának ide- 
je, ugy döntött, hogy az emlitett 
rendkivüli közgyülést összekapcsolja 
a rendes évi közgyüléssel és azt már- 
cius huszonötödikén tartják meg. 

- A lengyel külügyminiszter autó- 

balesete. Genfből táviratozzák: Tegnap 

az a hir terjedt el, hogy a Népszövet- 

ség tanácsülésein résztvevő Zalesz- 

ky lengyel külügyminisztert sulyos 

autóbaleset érte. A hirt még nem erő- 

sitették meg. 

- Ui utmutató készül az utcákról. 
Az utóbbi esztendőkben Temesvárott 

sok uj utoa keletkezett. Az utolsó hi- 

vatalos utcajegyzék kiadása óta száz- 
ötven uj utca támadt a városban. Az 
állandó választmány tegnapi ülésén 
elhatározta, hogy uj hivatalos utca- 

jegyzéket fog kinyomatni. 

- Élelmiszerkereskedők kongvesz- 
szusa. Az élelmiszerkereskedők ápri- 
lis tizenkilencedikén és huszadikán 
Temesvárott tartiják meg idei orszá- 
gos kongresszusukat. : 

- Eredménytelen házkutatás kül- 

földi cigaretták után. Az utóbbi na- 
pokban a temesvári állami jövedéki 

hivatal ügynökei névtelen feljelentés- 

re számos ismert temesvári polgárnál 
házkutatást tartottak és kültföldről 
csempészett cigaretta után kutattak. 
Igy többek között Ungár Ármin 
nagykereskedőnél, Klauber József 
a temesvári szeszgyár igazgatójánál, 
Sternlicht Sámuel magánzónál és 
Sternlicht Manó gyárigazgatónál 
eszközöltek házkutatást. A házkutatá- 
sok eredménytelenül végződtek. 
- Fekete misék Potsdamban. Pots- 

damból jelentik: Nagy botrány pat- 
tant ki Potsdamban. A hadsereg nagy 
kaszárnyájával szembeni Kaiser- 

rendőrség rajta- 

ütött egy társaságon, amely valósá- 
gos fekete miséket rendezett s amely- 
nek összejövetelein fiatal lányok mez- 

telenül táncoltak. A botrányban Pots- 

dam legelőkelőbb körei vannak kom- 
promittálva. A szálloda helyiségeit a 

rendőrség lepecsételte és az ügyben 

megindult az eljárás. 

krone-szállóban a 

- Póőtelják az eltört vasuti sinetet. 
Bukarestből jelentik: Az államvas- 
utak vezérigazgatósága a megujuló 
sintörésekkel kapcsolatban utasitást 
adott, hogy a veszélyeztetett helye- 
ken a vonatok lassabban közlekedje- 
nek. Továbbá minden őrháznak tarta- 
léksineket bocsátottak rendelkezésre és 
munkásosztagokat küldöttek ki a si- 
neknek ujakkal való pótlására. 
* Nézze meg a Lloyd Taverna uj 

müsorát. A két Cymberley mutatvá- 
nya óriási feltünést kelt és a többi 
kisérő müsor is szenzációs. Már este 

. 

" 

- Magyarország államformája. Bu- 

dapestről jelentik: A Kkepviselonazban 

tegnap' tárgyaitak a korona és koro- 

nazási jelvenyexről szóló javaslatot. 

Propper szocialista felvetette a 

kérdést, hogy micsoda voltaképpen 

Magyarország államformája? Az ok- 

tóberi néptörvények alapján magyar 

köztársaság van, az 1920-as törvény 

viszont magyar királyságról szól. 

Bethlen miniszterelnök válaszolja, 

hogy Magyarországon a törvény alap- 

ján ősi királyság van. Erre a törvény- 

re azért van szükség, hogy az ősi in- 
tézményeket a mai viszonyokkal össz- 
hangzásba hozzák, nehogy a korona- 
őrök és a kormány között surlódások 
állhassanak elő. A képviselőház azu- 
tán a javaslatot ugy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadta. i 
A zsidó ifjuság purimbálja. A te- 

mesvári zsidó ifjuság ma este tartja 

meg a Tiszti Kaszinóban álarcos. és 

jelmezes purimbálját. Az asszonyok 

és lányok festői jelmezekben jelennek 
meg és külön érdekességét képezi a 

bálnak a nagy felvonulás. A bál si- 

kerét eleve is biztosithatja a százötven 

tagu rendezőbizottság hetek óta tartó 
munkája. A bálnak szenzációja lesz a 
jelmezverseny. A győztesek értékes 
tiszteletdijakban részesülnek. A zenét 
az ötödik vadászezred és a Banking- 

jazz zenekara szolgáltatja. Akik még 

meghivóra igényt tartanak, kérelmü- 

ket 22-89 telefonszám alatt jelentsék 

be. A bál este tiz órakor veszi kezde- 
tét. 

- Előléptetések a temesvári rendőr- 

ségen. A hivatalos lap legujabb szá- 
ma a következő temesvári rendőrtisz- 

tek nevét közli, akik 1928. év folyamán 

lépnek elő: Rode Sándor harmad- 

osztályu rendőrigazgató és Alexi 
Virgil elsőosztályu rendőrkomiszárus 
másodosztályu rendőrigazgatók, Ve- 
lici Koriolán és Batin János má- 
sodosztályu komiszárusok elsőosztályu 

komiszárok, Hladik József, Lud- 
Wig Péter, Popescu Kornél, Va- 
silescu Titusz és Danciu Traján 
másodosztályu komiszárok, Miuta 
Todor harmadosztályu komiszár, S t a- 
mate Konstantin harmadosztályu al- 
komiszár pedig másodosztályu alkomi- 
szár lesz. 

- Megerősitették a Reform-malom 

csődjét. A temesvári itélőtábla teg- 

nap tárgyalta a zsombolyai Reform- 

malom csődügyét. Ugyanis a csődel- 

rendelés ellen a malom tulajdonosai 
a táblához felfolyamodást nyujtottak 

be. A tábla azonban a felfolyamodást 
visszautasitotta és megerősitette a 
törvényszék által elrendelt csődöt. 

A Lloyd Taverna márciusi müsora. 

igazi meglepetést jelent. Az igazgató- 

ságnak sikerült leszerződtetni, két 

Callaist, a legjobb ekszentrikus 

komikus humoros akrobata duót, 

amely Berlin, London és az egész kon- 
tinens ünnepelt akrobata duója. Két 

Cymberley igaz! élményszámba megy. 
Fellépnek Dizzi Görlőöz, Elli Lys spritz- 

táncmüvésznő, Nirsehy tanitványa, va- 

lamint Westend mondain táncospár. 

Ma este már a teljes uj márcliusi mü- 
sor tagjai lépnek fel. 

- Három baleset. Dentrovitsch 

Mirha, a Viktoria kalapgyár tizen- 

hat éves munkásnője. tegnap munka- 
közben olyan szerencsétlenül esett el, 

hogy lábát törte. A mentők részesitet- 

ték első segélyben és a Bega-szanató- 

riumba szállitották. Szerencsétlenül 

járt Ruszek Farkas, a Mümalom 

harminckilenc éves munkása is, aki a 

lépecsőről zuhant le és bokacsontját 

törte el. A mentők a kórházba vitték. 
A harmadik szerencsétlenség a városi 
villanytelepen történt, ahol egy nagy 

francia kulcs esett Kőszegy 

Ferenc lakatos fejére. Kőszegi sulyo- 

sabb természetü zuzódásokat szenve- 
dett. A mentők első segélyben része- 

sitették és a Bega szanatóriumba 
szállitották. 

- Soffőrkurzus kezdődött március 
8 órától meleg vacsora kitünő zene 

i 5-én az A. C. R. R., Bt. C. C. ellenőr- 
mellett. 

- Ui villamos óra. A Belvárosban 

és a józsefvárosi Mária szoborral 
i 

szemben felállitott villanyórákhoz ha-! 

sonló villanyórát szerel fel a városi 

villanytelep a gyárvárosi Kossuth-té- 

ren is. 

zése és engedélye alapján Murgu 

J. Traian gépészmérnök vezetése mel- 

lett. Folytatólagos jelentkezések Knab 

autógarázsban, III, Piata Asanesti 

(József-tér) 14. Urvezetőknek külön 

tanfolyam. 

tartozó vagyontárgyak 1928. évi 

1928 március 11 
nnetaa 

frverési hiröetmény 
Mint a vb. Fiatska Béla timi 

soarai bej. cég tömeggondnoka 
ezennel közhirré teszem, ho 
a csődválasztmány határozata 
értelmeben a csődtömeghez 

március hó 16-án, délután 3 
órakor a birósági végrehajtó 
közbenjöttével a vagyonbukott 
lakásán, Timisoara, Bulevardul 
Carol No. 10. nyilvános árveré- 
sen el lognak adatrni. 
Arverésre kerülnek különböző 

butorgarniturák és egyes buto- 
rok, asztalok, bőrszékek, otto- 
mánok, szekrények, iróaszt 
lusztrumok, tükrök, fürdőszoba- 
berendezés, óra. asztal- és di 
vántakarók, ágyak és éjjeli 
szekrények, 2 Singer-varrógép, 
1 vitrin különböző disztárggyal, 
diszvazák, bélyeggyüjtemények, 
1 Wertheimkassza, 2 grammo 
fon, 350 tégla és egyéb tárgyak, 
melyek a leltárban fel vannal 
véve. 
Az árverésre kerülő tárgyak 

március hó 16-án, délután 2 és 3 
órn közt megtekinthetők a va- 
gyonbukott lakásán a tömeg- 
gondnok jelenlétében. Egyéb 
felvilágositás Crismariu Octavian 
dr. tömeggondnok ügyvédi iro- 
dájában (Timisoara-Cetate, Str. 
Paul Chinezul No. 2, tel. 21-05) 
nyerhető, 
A vételár és illeték a vétel 

után azonnal lefizetendő és a 
megvett tárgyak azonnal elszál 
litandók. 

Timisoara, 1928 márc. hó5. 
Crismariu Octavian dr. 

cső tömeggondnok. 

,ILA 
ebizony! 
hatóan a 

eghigienlku- 
Habb óvszen 
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Belépődijnincs ! Belépődij nimcs 

Meghivó 
Az ipari munkaadók szindikátus- 

1928 március hó 11-én, vasárnap d. e. 
fél 11 órakor az ipari székházban 
I. ker., jenőherceg-utca 20. szám alarn 

matinét 
rendez, melyen 

Stöger Edéné énekszámmal, zongorán 
kiséri Serény Emilné, 

Gaal Gizella és Demeter Emi angol 
táncszámmal, 

Brandeisz József zenetanár hegedüszám- 
mal, zongorán kiséri Írsay Nándor uz és 

Kakujay Aranka énekszámmal, zongo- 
rán kiséri Serény Emilné 

a
.
 

lépnek fel, melyre a t. iparosok és b. 
családjuk, valamint azok vendégeit 
tisztelettel meghivja 648 

Belépőat) aiacsi A Vendezőség. 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik felejthetetlen, 

szeretett drága halottunk 

Hiller Irma 
elhunyta alka mából fájdalmunkat 
és mély gyászunkat részvétükkel 
enyhiteni igyekeztek és a temeté- 
sen résztvettek, ezuton hálás köszöő- 
netünket fejezzük ki. 

Hiller-család. 
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A LIBERÁLIS PART UJ E
LNÖKE. 

Bukarestből jelentik: A liberá
lis párt- 

ban ujból előtérbe került a p
ártelnök- 

ség kérdése. A párt egy
ik csoportja 

Bratlanu Vintilának a pártel
nökségtől 

való visszavonulása mellett fogla
l ál- 

lást. Emlegetik a pártelnöki állásra 

Duea jelenlegi belügyminisztert is, 

akh már azért is alkalmasnak tarta- 

nak, mert ugy vélik, hogy az ő elnök
- 

sége mellett sikerülne a liberál
is párt- 

nak az ellenzékkel a pártközi békét 

nhelyreállitani. 

Meghalt a Budapesten öngyilk
os 

lett temesvári nő. Budapestről jelen- 

tik: Deutsch Sándorné, Tornóczy 

Lajos temesvári szállitó nővére, aki 

kés nap előtt Budapesten öngyilkos- 

sági szándékból megmérgezte magát 

és állapota pillanatnyilag javul
t, teg- 

nap a Rókus-kórházban meghal
t. 

- Fafürészelés a Belvárosban. A 

Belváros területén sok olyan bérház 

van, amelynek udvarára teherkocsik 

nem tudnak bemenni, a tüzifát sem 

tehet az ottani udvarokba szállita
ni és 

ott felvágni. A város állandó választ- 

mánya most ugy határozott, hogy az
 

ilyen házakban lakó egyénekne
k meg- 

aengedi, hogy tüzifájukat az ut
cán fü- 

részeltessék és aprittassák fel, amely- 

nek elvégzése után azonban a fa a 

pincébe szállitandó. 

- A spanyol zsidó költészet. A Zsidó
 

Nemzeti Szövetség temesvári cs
oport- 

jának előadásai során vasárnap dél- 

után hat órakor Szabó Mózes dr. li- 

ceumi tanár a belvárosi zsidó hitköz- 

ség disztarmében a spanyol zsidó
 rene- 

szansz költészet cimen tart előadást. 

Szabó dr tanár éveken át folytatia 

kutatásnit ebben a témakörben és elő
- 

adása értékesnek igérkezik. Az elő- 

adás Ingyenes. vendégeket szivesen 

látnak. 

Tavaszi 
Notorius tolvaj cseléd. Ráber 

Franciska rovott multu temesvári cse- 

léd, aki már hatszor volt büntetve, 

tavaly novemberben közvetlenül az 

ügyészséági fogházból történt kisza- 

badulása után a józsefvárosi placon 

egy kézitáskát lopott el. A törvény- 

szék a gyorsitott eljárás alapján hat 

hónapi börtönre itélte. Ezt az itéletet 

a temesvári itélőtábla tegnap jóvá- 

hagyta. 

- Borbélymester, aki rezet vásárol. 

Az aradi törvényszék orgazdaság ci- 

mén tizenöt napi elzárásra itélte Be- 

recz János paulisi borbélymestert. 

A borbéóly ugyanis egy szökött kato- 

nától harmine kiló rezet vásárolt po- 

tom áron és a rezet értékesitette. Az 

itélet ellen Berecz felebbezett, azon- 

ban a temesvári itélőtábla a tegnap 

megtartott tárgyaláson a büntetést 

jóváhagyta. 

Nemzetközi 

jelentik: A nemzetközi kalapiparban 

tárgyalások folynak kartell létreho- 

kalapkartell. Bécsből 

A kezdeményezés 

osztrák ipar részéről történt és a tár- 

gyalásokon már résztvesznek a cseh, 

német, olasz és svájci kalapgyárak is, 

sőt a közeljövőben be fogják vonni a 

magyar kalapipari érdekeltséget is. 

A kartellalakulás elsősorban 

tetü hitelfeltételeket akar 

egyön- 

érvényre 

juttatni. 

Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztatot 
(Conducatorul prin Timisoara). 

légy stás ást) 
keresek azonnalra vagy 
május elsejére József- 
vagy Erzsébetvárosban 

Ajánlatok „Modern" jeligére a 
kiadóba kéretnek. 634 

az 

Bocsásdmeg a mi vétkeinkhet 
Irta: Adamcsák Gábor 

A kegyelmes asszony. Egyik ftenyő. 

bokor mögül beszélgetést hallott. 

- De talán még a kegyelmes asz- 

szony is rossz néven venné, - hans- 

zott a nő suttogása - ha igy,, ilyen 

váratlanul itt hagynánk ot, aki min- 

dig olyan nagyon jó volt hozzánk. 

Kevés idő multán férfihang törte 

meg a csendet: 

- A kegyelmes asszony 

égére 

jószivü- 

gondolva, csak bátorságot 

nyerhetünk arra, hogy neki is beje- 

lentsük szándékunkat, - hangzott- a 

férfi hangja. 

A kegyelmes asszony mindent meg- 

értett. Csengetett. Demeter nyitott be 

félénken, alázatosan. 

- Mariannával együtt jöjjenek 

be, - volt a kegyelmes asszony rö- 

vid parancsa. 

Demeter sarkonfordult és rövid idő 

mulva Mariannával együtt tért visz- 

sza. 

- Az imént lefolyt beszélgetésü- 

ket hallottam, - kezdte a kegyelmes 

asszony - mindent megértettem. Le- 

gyenek tehát egymáséi. Amire szük- 

ségük van, azt az én költségemre sze- 

rezzék be. Demetert szivesen alkal- 

mazom továbbra is bükköshalmi bir- 

tokomon. 

Demeter és Marianna kipirult for- 

ró arccal távoztak. 

Darilleux, a párisi kefekötő, öröm- 

mel mutogatta ismerőseinek a kegyel- 

mes asszony irásu levelét, a 

melyben tudatta vele, hogy leányát, 

Mariannát, - mint azt egykor meg- 

Ujdonságok 
igérte - ferjnez adata. mttol Kkezdve a 

párisi kefekötő készülődött gyermekei 

látogatására. Amire azután végre el- 

jutott: a bükköshalmi birtokon már 

egy gömbölyü arcu, kékszemü kis em- 

berkét, mint unokát mutattak be az 

örömtől könnyező párisi kefekötőnek. 

A bükköshalmi pusztán most még 

saját 

az idő kereke is kétszeres gyorsaság- 

gal forgott s addig forgott, hogy az 

édesapának, - fájó szivvel ugyan - 

mégis bucsuznia kellett. 

e i 

Az élet nyugodalmas folyásába 

azonban belekavarodott a reményeket 

összeromboló s halálosan kétségbe- 

ejtő világháboru szele. Reménytelen 

fájó szomorusággal folytak a szenve 

Deme- 

tert is, az orosz haretéren kapott se- 
dések könnyforrásai, nmikor 

beiből felgyógyultan a déli harctérre 

ujból beosztották. 

. 

Az idő már jóval éjfél utánra 

járt, amikor Demeter három emberé- 

vel lassan, óvatosan, árokban, bokrok 

között előre kuszott az ellenséges ál- 

lások felé. Már jutottak, 

amikor egyik ember suttogva meg- 

jól előre 

szólalt: 

- Örmester ur!... látia-e?... ott 

a vastag fától jobbra, miatha mozog- 

nának? 

- Látom, - szólt Demeter - majd 

mindjárt megtudjuk, vannak-e sokan? 

Lehuzódtak. Pereekig 

figyelték a fa melletti mozgást, majó 

Demeter nyugodtan célba vette és 

odalőtt. 

Nem voltak sokan, csak 

és riadtan futottak háromfelé. 

Tüzelji!... Levenni őket! 

anttogta Demeter - nehogy hirül 
vi- 

gyék, hogy itt vagyunk. 

Tüzeltek. A menekülő alakok élet- 

telenül omlottak össze. 

Demeter embereivel 

latlanul űigyelt tovább, vajjon nenm 

leszze a mozgásnak valamilyen foly- 

tatása? Nem. Sokáig semmi nesz. Las- 

továbbkusztak, hogy 

összeamlottak 

heogy 

hárman 

most mozdu 

san, óvatosan 

meggyőződjenek az 

igazi összeomlásáról, nem 

volt-e ez csak olyan megtévesztő ösz: 

szeomlás. 

Nem. Mindhárman élettelenül, 

torzult arccal holtan feküdtek. 
Megbé- 

kéltek. 

Demeter megbékéltek 

fegyverelt összeszedték, ő maga pedig 

mindegyiket megvizsgálta közelebb- 

Megérkeztek 
megbekeltek-e, 

el- 

emberei a 

rol 1s, hnogy valoban 

mialatt egyik örökre megbékélt ellen- 

ség előtt térdre omolva zokogta: 

-Apám, édes jó apáml... 

Demeter néhány szóval mindent el- 

mondott embereinek, akik meghatot- 

tan térdreereszkedve együtt mond- 

ták vele: 

„.. és bocsásd meg a mi vétkein- 

ket, miképpen mi is megbocsátunk az 

ellenünk vétkezőknek .. . 

És fájó szivük hármatcseppjei szo- 

moru fénnyel csillantak meg a béké- 

sen derengő reggeli napsugárban. 

- Katonatisze nem élhe fegyver 

nélkül. Kolozsvárról jelentik: A ko- 

lozsvári hadbiróság tegnap ismét 

fegyverrejtegetési ügyet tárgyalt. A 

vádlott Markóczy Ferenc hetven 

éves öregur, aki a volt monarchia 

hadseregépben huszárezredesi rangot 

töltött be. A vád szerint Markóczy egy 

vadászfegyvert és egy revolvert tar- 

tott lakásán engedély nélkül. Mar- 

kóczy kihallgatása során beismerte, 

hogy valóban magánál tartotta ked- 

venc vadászfegyverét és revolverét, 

amelytől azonban megválni nem tu- 

dott. Arra hivatkozott, hogy a had- 

biróság tagjai mint katonák tisztában 

vannak azzal, mit jelent egy olyan 

ember számára a fegyver elvétele, aki 

egész életét katonai fegyelemben töl- 

tötte. Az ügyész hangoztatta, hogy át- 

érzi a vádlott védekezését és mint ka- 

tona ő maga is érti, hogy katonatiszt- 

nek fegyver nélkül lehetetlen élni. Ép- 

pen ezért nemcsak, hogy elejti a vá- 

dat, hanem ő maga kéri Markóczy fel- 

mentését. A hadbiróság erre Markó- 

ezyt egyhangulag felmentette a fegy- 

verrejtegetés vádja alól. 

Tüz a Józsefvárosban. Jager 

József Csillag-utea 19. számu házának 

konyhájában tüz támadt, melyet 

azonban a tüzoltóság hamarosan 

megfékezett. A kár jelentéktelen. 

= Elhalasztott közgyülés. A Keres- 

kedők Egyesülete elnökének sajnála- 

tos balesetére való tekintettel f. é. 

március hó 11-ére hirdetett rendkivü- 

li közgyülést bizonytalan időre elha- 

lasztja. 

Revolvert lopott rendőrtársától. 

Ciuca Konstantin aradi 

ment a rendőrlaktanyába és ellopta 

Bunca Ágoston rendőr revol
verét. 

csendben 

5. oldai 

- A dlnaimitpatron végsetes rob- 
banása. Budapestről jelentik: Az esz- 

tergommegyei Sárisáp községben a 
parasztlegények egy mulatságon ösz- 

szevesztek a tanitóval, akivel vere- 
kedtek is. Bosszuból aztán a tanitó 

háza elé dinamitpatrónt helyeztek el, 

amely rettendő dördüléssel felrob- 

bant. A robbanás annyira megijeez- 

tette a tanitónak gyermekágyban fek- 

vő feleségét, hogy belehalt. 

- Nyoma veszett a szállodai drá- 

ma hősének. Zsolnáról jelentik: Az a 
hir, hogy Schusdek Fridát, aki 

a zsolnai Rémi-szállodában meggyil- 

kolta Diener Árpád tőketerebesi 

malomtulajdonost, Boroszlóban elfog- 

ték, tévedésen alapul. Schusdek Fri- 

dának a német-cseh határon teljesen 

nyoma veszett és nincsen kizárva. 

hogy a határmenti erdőségek vala- 
mely elhagyott helyén öngyilkossá- 
got követett el. A vizsgálat különben 
megállapitotta, hogy Scohusdek Frida 

egy izben már férjnél volt. Egy 
Solymosi nevü báró vette fele- 

ségül, akivel azonban csak egy napig 

élt együtt, mert kiderült, hogy a báró 

sulyos tüdőbeteg. Diener lakásán szá- 

mos levelet találtak Schusdek Fridá- 

tól, aki mindegyik irásában követel- 

te. hogy Diener vegye őt feleségül. 

Nincsen kizárva, hogy ezt Diener idő. 
vel meg is tette volna, ha a nő nem 

viselkedett volna vele szemben állan- 

déan tulságos agresszivitással. 

"Peronosporafecskendők, oltás- 
gummi, kerti szerszámok és eszközök 
leszállitott áron kaphatók Scherter 
Ottónál, Temesvár, Belváros. 

- A Royal-kávéház márciusi müsora. 
A Royakkávéház vezetősége március 
hónapra nagyszabásu müsorról gondos- 
kodott. A müsor fénypontja Prittel 

Fay a volt orosz cár egykori udvari 

szinésze, aki számos uralkodó kitünte- 

tésével dicsekedhetik. Rajta kivül fel- 

lépnek még a bécsi Tabarinból a La- 

fort zsonglőr csoport, Mira Mella kivá- 

ló román és német énekesnő, Helena 

Jonescu, Dolores de Gabrén és Ritta 

Augusztin primaballerinák, Margo Lo- 

ren és Lola Mica ekszeentrikus táncos- 

nők, akik valamennyien világvárosi 

müűsorral jönnek. A Royal-kávéház mű- 

sora esténkint féltizenegykor kezdődik 

- Keresztrejtvényujság megjelent. 

Kapható minden ujságelárusitó he- 

lyen. Ára 12 lei. , 

Dénes és Pollák et. 
Belváros -Gvárváros. 

- Kigyulladt a temesvári gyorsvo- 

nat egyik kocslja. Kellemetlen ka 

landjuk volt a csütörtök este Buka- 

restből elindult temesvári gyorsvonat 

utasainak. Az egyik másodosztályu 

kocsi, amely zsufolásig volt utasok- 

kal megtelve, Pitesti állomás közelé- 

ben eddig ismeretlen okból kigyul- 

ladt. A megrémült utasok megrántot- 

ták a vészféket. Mikor a vonat meg- 

állott, az utasok ijedten ugráltak ki 

az égő kocsiból. A kigyulladt kocsit, 

amely a szerelvény utolsó ocsija 

velt, lekapcsolták és a pályán hagy- 

ták, a vonat pedig befutott a pitestii 

állomásra. A kigyulladt kocsi teljesen 

elégett. 

ÜZEMBŐVITÉS! 
létező sreciális személy.- és 
tehertetvenék szerelő- 

rendőr 

egyik éjszaka elhagyta őrhelyét, be- 

A fegyvert azután későbbi értékesités 

reményében eldugta. Az 

vényszék előtt Ciuca elmondotta, hogy 

a revolvert nem lopta el, hanem azt 

Buneától egy korcsmában óvatosság- 

ból elvette, mert társa részeg volt és 

félni lehetett, hogy lövöldözni kezd. 

A történyszék Ciucát egy havi fog- 

házra itélte. Felebbezés folytán az 

ügy a temesvári tábla elé került, 

amely az aradi törvényszék itéletét 

megerősitette. 

aradi tör- 

és javitó műhelye 

gcHEnRT-téle vizvezelék 

vaatatnal, lenönherces-u. 8. 

Elvállal mindennemü villamossági 

munkálatokat belyben eés vidéken. 
Telepek epitéset, t otorok és dyna- 

mok szerelesét, ja itasát, telk rcse- 

lését. Akku ujatorok szerelése és 
jávitása, spectiális kapcsolótáblák 
készitése, autom takészülékek sze- 
relés és javitasa, rádiók, telelonok, 
csengők szerelese, mel gtő testek 
javitása. Külföldi szak amerettel bi- 
fok és az altalam vegzett munkala- 
tokért a legm ssz bbmenőgaranciát 

vallalom. / Szives pártfogást kér 

suUzAas IsVvan 
electrotechnikus // Liftek karbantartását vállalom! 



Szinház 
Fecskefészek. Udvari főlakáj lányá- 

nak és egy főhercegnek regényes sze- 

relme az operett librettója, mely sze- 

relem holdvilágos sétákon, csókolozá- 

sokon, menyasszonyszöktetésen és 

egyéb operettakadályokon keresztül 

végül a házasság révében nyer befe- 

jezést. Saját naiv meséjéhez Gra- 
nichstádten Bruno irt sok- 

szor fülbemászóan kedves, néhol remi- 

niszeanciákat felidéző muzsikát. A 
tegnap esti előadáson a szerelmes pol- 

gárlányt Lengyel Irén játszot- 

ta, szépen és temperamentumosan. 

Szentgyörgyi Maria a másik női 

főszerep alakitója osztozott vele a si- 

kerben. G alett a látszólag indisz- 
pozicióval küzdött. A többi szereplő 

jól illeszkedett az együttesbe. A dara- 

bot ma este megismétlik. 

Az utoiso boeny. Szendrey 

Miualy prozal tarsulala Aradon jat- 

szik es most mutatta be Az utolso bö- 

jeny emnu irancia vigjatekot. A KII- 

uka nem nagy elragautatassal ir a 

darabrol. Az Aradi noziony többek 

KOZzott megallapitja, hogy Komikusan 

nató jelenetek kozott ide-oda fiutka- 

roziK a irancia szelleln es xiInlodik, 

harcol, bizony nem mindig a szokott 

konnyedseggel. eg a KoOxKoOtct, a szere- 

tő is hamisan üti meg a vigjáteki 

hangokat. Az utolsó böleny valódi 
együgyuseggel szaladgál a darab vez- 
na mesejen át. A darab alakjai csik- 

landozzak, de nenol bosszantjak a kö- 

zönseget két és fél órán át. Ha Az 

utolsó bölény tényleg az utolsó pél- 

dány, hát nyugoadtan kipusztulhat. 

Szereposztási nibak is voltak. Valószi- 

nü, hogy egyszeri előadás mulandósá- 

gába temetkezett Az utolsó bölény. 

Mzegután remeljük, hogy Temesvárt 

megAuméli látogatásától. 

A sziunazi ioua mrén. Szombat del- 

utan felot oral kezuettel 11jusagi elo- 

adast tart a sziunnaz felhelyarak ei- 

lett. Szinre kerül UWaal mMozes A peles- 

kei uotarilus ciuuu zenes bonozata, 
melyuek szerepelt a tarsulat legjobb 

tagjal Jatszak. mste telkllenc óral kez- 
dettel masodszor mutatja be a szin- 
ház a Pecskeleszek operettet. Vasar- 
nap delutan harom orakor a tavalyi 
nagy operettslagert, a Muzsikus Hher- 
kót játsza el a tarsulat mersekelt hely- 
arak mellett. Delutan hat órakor He- 
neduin és Weber kitünő bohózatát, a 
Hotel Napoleont mutatja be premer- 
előalásban a szintársulat. Este fél- 
kilenc órakor A szerelem rózsái revü 
kerül szinre premier szereposztásban. 
Hétfőn este az idei szezon prózai slá- 
gerének, A szombatesti hölgynek lesz 
a bemutatója. A primadonna ragyogó 
szerepét Lengyel Irén alakitja, akinek 
ez lesz az első fellépte az uj szezonban 
Temesvárott. Jegyek elővételben a 
szinházi pénztárnál. 

- 

Heti müsor. 

Szombaton délután félöt órakor: 
A peleskei notárius. 

Szombat este félkilenckor: 
fészek. 

Vasárnap délután háromkor: Muzsi- 
kus Ferkó. 

Vasárnap délután hatkor: Hotel Na- 
poleon. 

Vasárnap este kilenckor: 
rózsái. 

Hétfő: Szombatesti hölgy. (Premier). 
Kedd: Csattan a csók. (Operett uj- 

donság). 

Szerda: Csattan a csók. 

Fecske- 

Szerelem 

Miüvészet 
Az Odeon hangversenye. A gyárvá- 

rosi Odeon szalonzenekar Tolna v 
Béla zenetanár vezetése mellett e hó 
17-én Társaskör 
helyiségeiben kedélyes estét 
melynek keretében változatos müsort 
mutatnak be. Müsor után tánc lesz. 
Belépési dij személyenkint ötven lei. 

este a Gyárvárosi 

rendez. , 

Óriási várakozással tekint városunk 
közönsége Baklanoff a világ egyik 
legelső énekmüvészének hangversenye 
elé, amelyet méltán nevezhetünk a 

szezon legnagyobb eseményének. A ki- 
séretet Kardos Magda zongoramü- 
vésznő vállalta. Jegyek Bánátnál. 
Fiuénekesek a székesegyházban. 

Járosy Dezső székesegyházi kar- 
nagy a kisebb papnevelőintézet növen- 
dékeiből tizenkéttazu gyermekkart 
alakitott, kik a papnevelőintézet theo- 
lógusainak huszonöt tagu férfikarával 

egyesülten mint: Sechola Canto- 
rum holnap vasárnapon a kilenc órai 
nagymise kapcsán először adják elő 
Griesbacher Asperges-ét egyszólamu 
vegyeskarra orgonakisérettel. Uj be- 
tanulásban a harminchét tagu ének- 
kar a mise állandó részei gyanánt 
Kyrie fons bonitatis korális misét ad- 
ja elő és offertóriumra az Attende 
Domine kezdetü korális szekvenciát 
éneklik. Graduáléra a theológusok kó- 
rusa Martini (1706-1784) Tristis est 
anima mea és offertoriumra Lotti 
(1665-1740) Vere languores háromszó- 
lamu motettákat énekli három szóla- 
mu férfikarra a capella. A mise vé- 
gén az egyesitett kórus uny böjti nép- 

"téért szerzett G-dur miséjét adja elő 

aakszsze vezasaessuosas...z.... 

éneket ad elő orgonakisérettel. A bel- 
városi plébániatemplom féltizenegy 

órai miséjén belül a székesegyházi 

énekkar Baldassare Galuppi (706- 
1785) C-dur miséjét adja elő négyszó- 
lamu vegyeskarra a capella. Gradu- 
ale alatt Haller Una hora... offerto- 
rium alatt Omurs amici... motettáit 
adja elő négyszólamu vegyeskarra A 
capella. P a cha Ágost püspök hétfőn 
ünnepli apostoli kormányzói kineve- 
zésének öt éves évfordulóját. Ez al- 
kalomból hétfőn a kilenc órai nagy- 
mise előtt a székesegyház énekkara 
Perosi Lőrinc Te Deumát adja elő 
négyszólamu vegyeskarra orgonaki- 
sérettel. A nagymise alatt Goller Vin- 
ce Hofbaueri Szent Kelemen tisztele- 

a dómkórus, négyszólamu vegyeskar- 
ra, orgona és rézfuvó kisérettel. Intro- 
itus és Communiora egyszólamu ve- 
gyeskar onzonakisérettel Griesbacher- 
től. gradualé Schiffels-től. offertórium- 
ra F. motetta gyanánt Tenebrae fac- 
tae sunt négyszólamu vegyeskarra a 
capella. Az ünnepi mise végén a pap- 
ság és a dómkórus együttesen a pápai 
hymnuszt énekli egyszólamuan, orgo- 
nakisérettel. 

A kamarai néevjegyzélk 
kiegészitése mosi van folyamatitban 

Temesvár, március 10. 
A kereskedelmi es 1Parkamarak uj- 

jászervezeseről szoló vegrenajvasi uta- 
sitás 14. 4-a alapján a 1emes-vorontal- 
megyei érdekeltek tudomására hozó- 
dik, hogy a temesvári kereskedelmi 
és iparkamara választói névjegyzéké- 
nek kiegészitése folyamatban van. 
Az érdekelteknek tájékoztatásként tu- 
domására hozzuk, hogy a kereskedel- 
mi és iparkamarák tagjai és a kama- 
ra választói névjegyzékébe felvevőd- 
nek a következő román állampolgá- 
rok, akiknek tényleges lakhelyük az 
illetékes kamara körzetében van: 

a) kereskedők és iparosok, akik ke- 
reskedelmi és ipari adójukon kivül 
kamarai illeték fizetésére vannak kö- 
telezve és akiknek legalább egy éve 
törvényszékileg bejegyzett cégük vagy 
iparigazolványuk van; 

b) a közkereseti társaságok aláirási 
jozgal biró társtulajdonosai, a betéti 
társaságok aláirási joggal biró tag- 
jai, a részvénytársaságok igazgatósági 
tagjai (administrateur delegué) és a 
korlátolt felelősségü társasárgok veze- 
tői: i 

zzzzzrzzseg C emzzzzzsz 
Angol szaklap a román köl- 

csönről. Londonból jelentik: A Financiel News szerint Romániának semmi kilátása sincsen arra, hogy 
küföldi kö csönt kapjon, A francia- amerikai pénzcsoporttal megszüntek 
az erre vonatkozó tárgyalások. A ro- mán kormány nem tudja magát el- 
szánni arra, hogy a Nepszövetségtől 
kérjen kölcsönt. 

Magyarországon emelkedett a fize- 
tésképtelenségek száma. Budapestről 
jelentik: Februárban megint emelke- 
dett a magyarországi fizetésképtelen- 
ségek száma, ami a gazdasági válság 
további kiéleződésének a tünete. Feb- 
ruárban Magyarországon I115 1 kény- 

szeregyezségi eljárás és 49 csődeljá- 
rás indult meg. Mig jannárban a fize- 
tésképtelenségek száma csak 99 
dök száma pedig 33 volt. 

Utazás Kanac 

a cső- 

= Bővebb felvilágositással dijmenteser szolgál a CANADIAN PACIFIC vezérügynöksége. Mindennemü felvilégosítás dijmentes ! 
,IRANZIT Euenregti, tal Grinijei1s7 é 32-Tnisaua II St.LV atimíresen 24 

i szerződés. Prágából jelentik: A Cseh 

. ; ege fe ába a „Canadian Pacific" által Avilág legnagyobb vasut- és hajóstársasága. Az utazás bármely ománisi vasuti állomástól a kanadai Fikötőig 137 és fél doltárba kerül. A kanadai vasaii jegy ára a kikötőtől Winnipeg-ig telepesek részére 253.- dollár Földmivesek mezőgazdasági fé fi és női munkások, ugyszintén 7 háztartasbeni alkalmaottak részére ingyene. a kanadal vizum. 

tait a prágai külügyminiszteriumban 

c) a kereskedelmi és ipari társas és 
egyéni vállalatok főtelepeinek vagy 
fiókjainak aláirási joggal rendelkező 
igazgatói. 
Felhivjuk mindazon érdekelteket, ! 

akik a névjegyzékbe való felvetel jo- 
gát megszerezték, vagy a nevjegyzék 
összeállitásakor kihagyattak, hogy a 
kamarának az a)-c) pontok alatt jel 
zett minőségüket igazoló okmánnyal 
felszerelt kérvényt adjanak be, iga- 
zolva egyuttal román állampolgársá- 
gukat is. A választói névjegyzék 1928 
március hó 15. és 31-ike között a te- 
mesvári kereskedelmi és iparkamara 
titkári hivatalában 8-14 óra között 
megtekinthető. Végül felhivjuk mind- 
azokat, akik foglalkozásuk gyakorlá- 
sát beszüntették - elvesztve ezáltal 
kamarai választói jogukat, - hogy 
ezt a tényt a kamarának irásban je- 
lentsék be, mivel ezen bejelentés hiá- 
nyában a kamara névjegyzékében to- 
vábbra is mint olyan iparosok és ke- 
reskedők fognak szerepelni, akik hiva- 
tásukat gyakorolják, amely ténynek 
az lehet a következménye, hogy to- 
vábbra is adót kell fizetniök. 

A lugosi kamara megalakulása. 
A temesvári kereskedelmi és ipar- 
kamara vasárnap, március tizenegye- 
dikén, délelőtt tizenegy órakor igaz- 
gató választmányi ülést tart. Az ülés 
napirendjén szerepel a választói laj. 
stromok kiegészitésének kérdése, a 
lugosi kereskedelmi és iparkamara 
megalakulása, a mezőgazdasági ka- 
mara egyik tagjának kooptálása. 
Lendvai Jenő kamarai főtitkar 
részletes jelentésben számol be az 
oravicai kirendeltség müködéséről. 

Csehszlovák-török 
! 

kereskedelmi 

szlovákia és Törökország között meg- 
kötött kereskedelmi szerződés okira- 

tegnap cserélték ki hivatalosan. A 
szerződés április 5-én lép életbe. 

Apró hirdetések 
Előfizetőink abban a kedvezmény. 

ben részesülnek, hogy az utolsó előő. 
fizetési nyugta felmutatása ellenében 
havonkint egyszer diimen. 
tesen közölhetnek egy tiz szóig ter. 
jedő apróhirdetést. 
Egy szó ára három lei, vastag 

betüvel öt lei. Legkisebb apróhir- 
hirdetés harminel ei, álláskeresők. 
nek tiz szóig h uszlei. 

A hirdetési dij minden egyes eset- 
ben előre fizetendő. 
zzzzzzzzzzze 

Allást keres 
Nyugdijas tisztviselő, ki magyar, 

német, román nyelvet 

Cimeket a kiadóba kérek „Nyugdi- 
jas" jeligére. 

Iroda takaritást (délután vagy esti 
órákra) és harisnya javitást vállalok. 
Fröbl utcai Városi tejcsarnok. (631) 

Janós 

Lakás 
Aoancs 

2-5 szobás lakás kiadó. Cim: Ró- 
nác, Capdebo-utca 13. (630) 

Elegánsan butorozott szobát kere- 
sek március 15-ére lehetőleg a Bel- 
városban. Cimeket , Jól fizetek" jel- 
igére a kiadóba kérek. (674/B) 

Modern a szobás lakást keresek 
bármely városrészben május elsejére. 
Cimeket kérem a kiadóban „Május 1* 
jeligére leadni. (675 B) 

Csinosan butorozott különbejáratu 
szoba március elsejére kiadó. Cime- 
ket kérek a kiadóba leadni. (521a) 

2 szoba konyhát keresek március 
elsejére. Ajánlatok „2000 jeligére 
a kiadóba kéretnek. (549) 

javitások, bármily gyártmány, 
jótállás melleti 

Kazkynál 
Mercy-utca 10. 

AAdás-vétel 
Sport gyermek-kocsi, fehér alig 

használt, jutányosan eladó. Csarnics, 
Erzsébetváros, Lehel u. 2. (640) 

Ujkisodán kisebb caládi bház 100.000 
leiért eladó. 60.000 leiért átvehető. 
Cim a kiadóban. (628) 

Keveset használt Jindrich daráló 
motorral együtt eladó. Cim a ki- 
adóban. (629) 

Zongora rövid, kereszthuros, jó kar- 
ban, - eladó. Megtekinthető 10-12 
és 4-5. Cim a kiadóban. (644) 

45 uj vagy használt ajtó megvé- 
telre kerestetik. Broksch, Kereszt-tér 
2. Ugyanott hat párna, két ágy, egy 
asztal eladó. (651) 

Egy hálószoba jó karban jutányo- 
san eladó. Timisoara-Gyárváros, Str. 
Gloriei (Árok u) 6. sz. 

Különféle ---- 
Szerényigényü fiatal leányt idősebb 

hölgy lakótársnőnek keres. Demeter 
Pálné, Rózsa-utca 7. 

Tömegcikkek 
faáruban olcsón és jól 

készülnek 

Dóőczy Árpád firugyáritan 

Timisoara-Bónáe, Strada Or. Marinesen 10. 
(Allami iskola mellett) 425 

msn 

(641) 
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lna az? No, meg aztán, instállom. 

szerelme 

Közben közeledett az este. Az öreg 

igóné szalmát és rongyokat teritett 

földre és azt mondta: 

Majd szépen megférünk egymás 

ellett. Mi itt alszunk mindig a föl- 

n. A szépséges hercegnőnek se tu- 

nk selyemnyoszolyát adni. Errefelé 

4 zony csak a Szabó gulyásnak van 

ingelt ágya. Ilyen szegény cigá- 

mint mi vagyunk, minek 

a szép asszony nem resteli a ci- 

nyfiu felesége lenni, akkor nem kell 
. z ] 

stelni azt sem, ha az egész család- 

l együtt alszik a közös vackon a 

ldön. 

Kilárát ezekre a szavakra kirázta a 

dMdeg. A háta borsódzott és halkan azt 

gta Rigó Jancsinak, hogy lemondott 

rról a tervéről, hogy a csárdában fog 

aelöleg a D4, 

4ég bizonyosan 

udni. Szeretne minél előbb - mon 

Dotta - visszatérni Szegedre, ahol jó 

nyelmes szálloda várja. 

Rigó Jancsinak ez ellen nem volt 

al, hogy mindjárt indulnak. 

- Kár, - szólt a vénasszony - mert 

artam nagyszerü bürgepaprikást főz- 

amilyen finomat ez a fehér horcegnő 

nem evett. Tudom, 

gy megnyalta volna utána mini a tiz 

ee vürüs ujját. 

Sári nevetett és csipősen mondta: 

- Biztosan azért mennek, mert a fe- 

hér asszony szégyenli magát, hogy előt 

tem feküdjön a Jancsival. Pedig meg- 

teheti, mert én nem vagyok féltékeny 

és ha éjszaka hallom, hogy csokolóznak 

ugy teszek majd, mintha aludnék. Miat' 

tam csinálhatnak akármit, mert amióta 

a Csucsuj bőgős megtudta. hogy a her. 

cegnétől a Jancsiért sok pénzt kaptam, 

azóta mindig mondja hogy ugy sze- 

ret engem, mint galamb a tiszta bu- 

zát és feleségül akar venni. Hozzá is 

mék. 

- Fogjad be a mozskos pofádat, 

kiáltott Rigó Jancsi Sárira - eilhall- 

gass, mert betapasztom a szádat. 

feleselt Sári - 

haragszom, no. Ha menni akartok. hát 
t 

Jó jó nem 

menjetek. Nem szóltam egy szót sem. 

Rigó Jancsi és Klára azután elbu- 

csuztak az öreg cigányházaspártól, 

Sáritól és a gyermekektől és nemso- 

kára uira a hintóban ültek. 

A kocsis a lovak közé cserditett az 

ostorával és a kerekek megindultak. 

Az öregek 

csárda előtt és integettek a távozók- 

nak. 

A gyerekek cigánykereket vetettek 

a tiszteletükre, majd jó darabon ver- 

senyt futottak a hintóval, 

maradtak. 

A csárda 

aztán el- 

annak minden lakói 

lassankint eltüntek a távozók szeme 

elől. 

XIV. 

Rigó Jancsi és Chimay hercegnő 

némán, hangtalanul. mozdulatlanul 

és Sári ott állottak a 
a
t
a
 

.
.
 

puttya 

ültek a hintóban. Egyetlen szótag sem 

hagyta el aikukat. Mindketten gondo- 

latokkal voltak elfoglalva. És ezek a 

gondolatok nagyon is különbözők vol- 

tak. 

A bosszankodott 

azon, hogy Klára kérésére hallgatott 

és idehozta a maga piszkos pere- 

Bosszankodott, hogy 

Klára látta, hogy neki milyen a csa- 

ládja. 

cigányprimás 

közé, 

Azon töprengett, vajjon ez a szép, 

ez az elkényesztetett és minden ké. 

nyelemben duskáló asszony mit gon- 

dol a látottak után. 

Bizony Klára csak most látta elő- 

ször, hogy milyen mély volt az az 

esés, amely idáig juttatta. Szeretője 

volt egy cigánynak, akinek a legkö- 

zelebbi rokonai ugy éltek, akár az ál- 

latok. Eszébe jutott Newyork és az 

ottani Ward-villa, aztán gondolatban 

feltünt előtte Páris és 

Chimay-palota. Milyen fényes, milyen 

a hatalmas 

ragyogó volt ezekben minden. Aztán 

lelki szemeivel ujra látta maga előtt 

a rozzant, piszkos csárdát. Milyen 

óriási különbség. És keserüen gondolt 

arra, hogy a pompás newyorki és pá- 

risi paloták kapui most már bezárul- 

tak előtte és neki csak itt, ebben a 

piszoktól ragadó csárdában van a 

helye azok között, akik közé kevere- 

dett. 

Szeretett volna gunyosan felka- 

cagni, vagy pedig hirtelen sirni, Va- 

lami fojtogatta a torkát. 

(Folyt. köv.) 

Meghivőóő 
a 

Napirend: 

Az igazgatóság évi jelentése, az 1927. évi mérleg előterjesztése és az 

igazgatóság inditványa a nyereség felosztása iránt. 

. A felügyelőbizottság jelentése az igazgatóság által előterjesztett mérleg, 

valamint a nyereség felosztására vonatkozó inditvány tárgyában. 

; Mindazon részvényesek, kik 
intézet pénztáránál letétbe helyezni. A megvizsgált mérleg, 

elyiségében a t. részvényesek rendelkezésére áll. 
Timisoara, 1928 március 9-én. 

Határozathozatal a nyereség felosztása iranti inditvány felett. 

a közgyűlésen résztvenni kivánnak, részvényeiket legkésőb 
valamint a felügyelőbizottság vonatko 

1 

adása. 

l 

értelmében. 

Eriesités. 
Tisztelettel értesitem a n. é. közön- 

séget, hogy a Kádi és Tsa cég teljes 
egészeben az én tulajdonomba ment 
át, mely céget VULPE" név alatt 
vezetem tovább. 

Szükségesnek tartom a n. é. közön- 
ség tudomására hozni azt, hogy 38 
évi gyakorlat füz ezen szakmahoz, 
mely időt főleg külföldi fővárosokban 
töltöttem. 
Kérem tehát a t. közönséget, mie- 

lőtt cipőszükségletét fedezné, minden 
vételkényszer nélkül tekintse meg ta- 
vaszi ujdonságaimat, mely kizárólag 
saját készitmenyü kézimunka. Ez al- 
kalommal áraimról és munkáimról, 

valamint a fizetési kedvezményeimről 
meg fognak győződni. 

Raktáron mindennemü jérfi, gyer- 
mek és nőicipők, rendelések mérték 
utan és javitásokat is vállalok. 647 

Kiváló tisztelettel 

Fuchs Ignác 
„VULPE" cipőüzem Lloydsor 11. 

Ujonnan épüit ház 
eladó 

3 szobás modern lakással, 

gyümölcsös kerttel. 

Az utcában villamos közlekedés. 

Erzstetr. Mihle Vinosat. 31. sz 

Leszánnitolóban Réeszvénytáaársasám 
1928 március hó 20-án 12 és fél órakor, az intézet helyiségében megtartandó 

XXII. évi rendes közgyülésére. 

4. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére a felmentvény meg- 

5. Igazgatósági tagok választása az alapszabályok 22. 23. és 25. §8S-nak 

. A felügyelőbizottság választása az alapszabályok 32. §-a értelmében 

! és tiszteletdijának megállapitása az 1928. évre. 

b 1928. évi március hó 17 ig bezárólag tartoznak 

zó jelentése 8 nappal a közgyülés előtt az intézet 

Az IGAzGaTÓsAG 

Pénztárkészlet és idegen pénznemek 7,322.820 - Részvénytőke: 1. 

Belföldi pénzintézeteknél elhelyezett Régebbi kibocsájtás .. 12,000,000 -- 

összegek... 16,897.073 - 24,219.893 - 1927. évi kibocsájtás, 1928. évi osztalék- 

Külföldi pénzintézeteknél elhelyezett jogosultságsal.... 12,000.000 - 24,000.000 - 

összegek és adósok külföldi értékben 18,014.670 e Tartalekalap... 7,150.000 - 

Értékpapirkészlet . 8,701.147 - étes követelések tartalékalapja.. 3,000.000 - 
é / Kétes kö pi 

Leszámitolt váltók 50,762.739 - Betétek takarékbetétkönyvekreés folyó- 
Folyószámla-adósok.... 36,787676 - szanabannnn 80,218.038 - 

lnézeritk ilekörehez tartozó válla- o84.982 Hitelezők és Betétek kültöldi értékben 
atok tartozása .. 125. Visszleszámítolt váltók a Banca Na- 

Hadikölcsönlombardok 676.2833 - 47,222.241 - onala a Romaniebknal 18,590.148 - 

lIogatlanok.. . 3,000.000 - Eungedményezett törlesztéses jelzálog- 10,866.194 - 

Törlesztéses jelzálogkölcsönök 39.846 ez kölcsönök . 14.588 - 

EFel nem vett osztalek . 1413.143 - 

Átmeneti tételeek... , 2,602.784 - 

Nyereség-elővitel 1926. évről 561.149 - 

1927. évi nyeresésg 4,944.501 - 5.,505.650 - 

152,560.545 — 152,560.545 - 
i 1 

pénztárért Negyrunjiu m. p. 
aligazgató - expert contabil 

ng. Blasian m. p. 
Havas m. p. 

Biricuu m. p. 

Popovici m p. elnök - expert contabil 
Schneer m. p. expert contabil 

Berger m. p. 

Timisoara 1927 december 31. 

Az igazgatóság: 

Dr. Jakobi m. p. 

Dr. Ciolbasaxa m. p. 
Kubicsek m. p vezérigazgató 

Sschwarz mp 
Megvizsgáltuk és rendben találtuk 

A felügyelőbizottság: 
Conrnaan m. p. 

Szivos m. p. 

iurescu m. p. 

Grünberger m. p. 
zádor m.p. 

A könyvelésért Solyraos m. p. 
aligazgató - contabil autorizat 

Dr. Hajdiu m. p. 

Neubauer m. p. 

Stefanescai m. p. 

Reisz m. p. 



Genl, március 9. 

Chamberlain, az optánsper 
előadója, uj megoldási gondolatot ve- 
tett fel. Azt javasolja. hogy az érde- 
kelt román és magyar kormányok já- 
ruljanak hozzá, hogy a népszövetsé- 

gi tanács küldjön ki két semleges em- 
bert, akik a román-magyar vegyes 
biróságot kiegészitenék. 

KHománia pedig küldje vissza a 

biróságba hazahivott biráját és ez 

a biróság kiegészitve a két semle- 
ges biróval tárgyalja le az optáns- 

pert. 

Chamberlain megjegyezte, hogy 
mindezt csak mint gondolat terjeszti 
a tanács elé azzal, hogy az tegye 
megfontolás tárgyává. A tanács vala- 
mennyi tagja felszólalt és elvileg he- 
lyeseke a gondolatot, mire Chamber- 
lain formálisan is megtette javasla- 
tát. 

Chamberlain után B riand be- 
szélt. Szinte könyörögve szólt a ta- 
nácstagokhoz, hogy most már intéz- 
zék el végre az optánsper kérdését az 
általános béke, az igazság és a Nép- 
szövetség érdekében. Mindenben csat- 
lakozik Chamberlainhez. S ci alo- 
ja iminden hosszabb beszéd nélkül 
bejelenti, hogy a maga részéről csat- 
lakozik Chamberlain inditványához. 
Stresemann hosszasan fejte- 
geti, hogy a két nemzet, amennyiben 
nem tud megegyezni, forduljon Hágá- 
hoz. 

Nem kNét nemzet égyszerü vitájá- 
ról van szó, hanem óriási kérdés- 
ről és döntőbiróságról, mely hi- 
vatva van háborukat megakadá- 
Iyozni és amely legfontosabb alap- 
ja a Népszövetségnek. 

A maga részéről is tcsatlakozik 
Chamberlain inditványához. A többi 
tanácstag egymásután hasonló kije- 
lentéseket tett. Azután ujra Chamber- 
lain szólalt fel és a következőket 
mondotta: 

Fájdalom, megállapithatjuk, 
hogy az optánspör nem jutott előbbre 
és békés ajánlatunk az egymással 
szembenálló feleknél süket fülekre 
talált. Magyarország időközben kom- 
promisszumus ajánlatot tett, amelyet 
azonban Románia nem fogadott el. 
Amde 

a békét mindenáron meg kell ov- 
nunk, mert a megoldatlan ügy 
örökösen veszélyezteti a bekét. 
Módot kell találni, nhogy a ket 
nagy nép karöltve haladhasson a 
béke felé vezető uton. Felvetem a 
kérdést, nem kellene-e a felekhez 
utolsó felhivást intézni? 

E szavai után részletesen ismertet- 
te inditványát. Mindez zárt ülésen 
folyt le, amelyen az érdekelt két ál- 
lam képviselője nem vett része ÁAz 
ülést azután elhalasztottigk délután 
négy órára, hogy közben a magyar 

az optánsper elintézése, mely mem kétnem- 
zet egyszerü vitája már 

és román delegátusok, akikkel az in- 
ditványt közölték, gondolkozhassanak. 
Az angol sajtó tüzetesen foglalko- , 

zik a Népszövetség eseményeivel A l 
Times szerint 

Genfben főleg attól tartanak 
hogy a magyar követelések méeg- 

itélése a többi kisántánt állam el- 
len precedensül szolgálhatna. 

A Daily Telegraph szezint, ha a köz- 
vetitési kisérletek mezhiunsulnak, a 
Népszövetség nem fogja tovább halo- 
gatni az ügyet és vagy többségi sza- 
vazattal elutasitja a semleges biró- 
nak a döntőbiróságba való kiküldé- 
sét, vagy pedig ki fogja jelenteni. 
hogy kénytelen volt egyhangulag 
clyan megoldási javaslatot elfogad 
ni, amelynek elfogadása mindkét 
félnek hivatalos kötelessége lett vol- 
na. A Daily Mail kiemeli, hogy T i- 
aczasoaa ssesas.a 

i cikkezik az optánspörről és azt mond- 

Scialoja magatartása a tegnapi tit- 

iése 

tulescnu egyetlen szóval sem 
volt képes gyengiteni a magyar ál- 
láspontot. 

A Népszövetség legkésőbb szomba- 
tig végezni akar a napirendi pontok- 
kal és azért fokozzák annyira az ira- 
mot. 

A nagy sietség azonban nem válik 
javára az ügynek, mert a kellő 
előkészités és megfontolás lehe- 

tetlen. 

Pertinakx az Echo de Parisban 

ja, hogyha szavazásra kerül a BSOr, 
nem lehet tudni, hogy a magyarokkal 
szemben lesz-e a szótöbbség. E tekin- 
tetben Scialoja magatartása a döntő. 

kos tanácskozáson azt mutatja, hogy 
Titulesen rómsi utja eredménytelen 
volt. 

Riadalom Zsombolyán 
Névtelen feljelentés alapján letartóztattak öt 

gazdag polgárt államellenes vád miatt 
Zsombolya, március O. 

Csütörtökön délután rendőrök és 
csendőrök erős osztaga járta végig 
Zsombolya utcáit. Be betértek egy-egy 
házba és azokban házkutatást tartot- 
tak. A rendőrök és csendőrök név- 
telen feljelentések alapján jártak el. 
A feljelentések arról szóltak, hogy 
nehány tekintélyes zsombolyai polgár 
Magyarországról olyan leveleket ka- 
pott, amelyekben a román állam el- 
lenes dolgok vannak leirva. A ház- 
kutatások során ugyan találtak az 
illetőknél egy csomó levelet, amelye. 
ket azok magyarországi rokonaiktól 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bark devizaosztályának árfolyamal.) 
Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 
jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzuson. 

Zürichben a lei 3:19 Párisban 1565 
Temesvári magánárifolyamok 1928 március 10-én reggel 

78800-78900-790, dollár: Angol font: 
dinár: 285 külföldi, Z80 belfőldi, 
6510-6500, írancia írank: 635-636-640, olasz lra 855-856-860, 
cseh korona: 480-481-470, német márka: 38 60-3870-3880, osztrák 
schilling 2280-2285- 2200, magyar 
frank: 3115-3122-3130. 

Terményárak: 
iDenzi és Kleismana gabonabizományos cég áral.) 

kaptak, azonban ezekben a levelek- 
ben semmi törvényellenes nem volt. 
A csendőrök és rendőrök mindazon- 
által öt tekintélyes zsombolyai polgárt 
- csupa gazdag embert - letartóz- 
tattak és az illetékes nagyszentmiklósi 
csendőrparancsnokságra kisérték őket. 
Most Nagyszentmiklóson hallgatják 
ki az öt zsombolyai polgárt és ha 
nem derül ki kétségtelenül ártatlan- 
ságuk, akkor behozzák őket a temes- 
vári hadbirósághoz. Remélik azonban, 
hogy az ugy tisztázódik és a letar- 

Fantiasztiilkus 
hir, hogy Csehszlová- 
kia hajlandó Magyar- 
országnak területeket 

visszamdini 
Paris, márcias 9. 

A Chicagó Tribune legujabb száma 
rendkivül érdekes prágai tudósitást 
közöl. A cikk szerint Csehszlovákia 
nem zárkózik el attól a gondolattól, 
hogy Magyarországnak visszaadja a 
magyarságtól tömören lakott területe. 
ket Ezt a területi engedményt azon- 
ban ahhoz a feltételhez köti, hogy 
Magyarország és Csehszlovákia kéös 
vámterületet alkossanak. Ha Magyar- 
ország elfogadja a csehszlovák aján- 
latot, ugy csehszlovákia külpolitikája 
teljesen uj irányt venne fel. A cikk 
keretében foglalkozik a cikkiró Sei- 
pel osztrák kancellár legközelebbi 
prágai látogatásával is. Eszerint B e- 
nes csehszlovák külügyminiszter uj- 
ból Prágába hivta Seipel osztrák 
kancellárt, hogy vele megvitassa a 
keleti Locarno kérdését, továbbá Ma. 
gyarország, Csehszlovákia és Ausztria 
esetleges vámuniójáról tárgyaljon. A 
lap cikkét azzal fejezi be, hogy Ma- 
gyarország ezzel a csehszlovák aján- 
lattal szemben egyenlőre még vissza- 
utasitó álláspontra helyezkedik, mert 
a cseh kormány területi ajánlatait 
nem tartja kielégitőknek, 

ERDEÉLY JOGA. Bukarestből jelen- 
tik: Jorga tanár lapjában Erdély joga 
cimen általános érdeklődés keltő eik- 
ket irt. A eikkben a tudós professzor 

a nemzeti parasztpárt erdélyi és bán- 
sági képviselőinek a parlamentből 
való kívonulásával foglalkozik. Ez a 
kivonulás, Jorga szerint, megállapiítja 

az erdélyiek és bánságlak szerepét Ho- 
mánia politikai életében, akik hittel 
és becsülettel csoportosultag Maniu 
zászlaja alá. Ezt a hitet meg kell be- tóztatott öt zsombolyai visszatérhet 

családjához. 

16125-16135-161, 
280 effect, hollandi forint 6500 

pengő: 2826-2830-2830, svájci 

Buza 870, rozs 750, takarmányárpa 680, sőrárpa 750, tengeri 615, 
tengeri április és májusra 0640, zab 630, bab 92", burgonya 320, korpa 
575, lóhere 31 lei. Irányzat lanyha. 

csülni és ha már a liberális párttal 
való együttmüködés nem valósulhat 

meg, szabad választások utján állapit- 
sák meg, vajjon mennyire támogatja 

a román nép összessége Maniuékat. 

A SZATMÁRI SVÁB ISKOLAÁK 
ÖGYE. Bukarestből jelentik: A kama- 

ra tegnapi ülésén Florea Lupu-párt 

kifogásolta a protestáns papság ma- 

gatartását, amely a román állammal 

szemben ellenségesen viselkedik. Meg- 

említett egy szatmári esetet, ahol , 

svábok románellenes iskolákat állítot- 

tak fel és idezen nyelvet vezettek be 

az iskolába. Anghelesen közoktatás- 

ügyi miniszter kijelentette, hozy a 

német nyelvet a magánoktatási tör- 

vény alapján vezették be a szatmári 

sváb iskolákba. Pompilian kérte, hogy 
napirenden kivül terjeszthesse elő in- 

terpellációját a földkiosztássap kap- 
csolatos visszaélésekre vonatkozólaz. 

Felelős kiadó: VARNAY ELEMÉR ar. Nyomatott a Helicon Bánáti nyomda részvénytársaságnál, Timisoara. 
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